

COMENTARIO

El sistema de administrar

El sistema de la administración lo es todo; en tales términos, que los pueblos y las colectividades deben casi siempre la prosperidad de su vida a la manera cómo realizan su labor.

En la administración pública, el procedimiento es tan esencial como el hecho. De ahí el eterno choque entre los que quieren que una sola mano dirija e impulse la marcha de los negocios públicos y los que, contrariamente, preconizan las ventajas de las asambleas deliberantes y las comisiones consultivas con el comité ejecutivo. La razón que, implícitamente, alegan los primeros es la de que una sola autoridad no complica ni dificulta la tramitación, y que la multiplicidad de pareceres mata los proyectos y esteriliza las ideas. Pero esa razón sintética tiene, a nuestro juicio, más de aparente que de real; es más aparatosa que exacta.

Los problemas vitales de los pueblos son multiformes y complejos. Responden a necesidades de diversa naturaleza, se manifiestan en diferentes aspectos y requieren, por tanto, actuaciones también múltiples. Esta misma complejidad de las cuestiones que se plantean supone la existencia de opiniones diferentes y contrarias que, en el choque de la discusión, se precisan más y más y adquieren orientación definitiva. Estas opiniones prosperan si tienen vitalidad y ambiente. En caso contrario, fenecen como las semillas echadas entre piedras. La discusión no mata los proyectos. Ni, tampoco, se acelera o retarda la realización de estos porque sea uno o sean varios los que dirijan la empresa. Un proyecto muere asfixiado, cuando le rodea la indiferencia de la opinión; es decir, cuando la opinión no se interesa por él. Pero si el proyecto es bueno y eficaz, se impone por sí mismo y florece.

Luego, el sistema que se siga para interesar a la opinión en la obra municipal será una de las causas que han de contribuir al éxito de una labor colectiva y sería. Tenemos el recuerdo y el ejemplo de épocas lejanas y próximas. Y no sería inoportuno comparar el pasado y el presente.

Cuando la Ley municipal estaba inspirada en los principios de discusión, publicidad y fiscalización, esto es, «con luz y taquígrafos», se fomentó el crecimiento de Palma, en tales términos que la vieja Ciudad, reclusa, aprisionada en el cerco de la fuerte muralla, ha llegado a convertirse, en menos de veinte años, en una población sobre la cual flota un aire de modernidad. Echamos la vista atrás para contemplar el camino recorrido, y nuestros ojos no se admiran. Esa obra enorme, considerada en su conjunto, ha ido surgiendo de la discusión y de escándalo en escándalo, entre discusiones violentas y apasionadas, en periódicos de paz y de guerra espiritual, acompañada de las críticas más acris y de los elogios más entusiastas. Por encima de todo, venciendo obstáculos, reduciendo lo que parecía irreductible, cabalgando el interés de la Ciudad nueva, de la que hoy comenzamos a ufanarnos. Recordemos aquellos días en que un público apasionado se estacionaba en la Plaza de Cort, que actuaba entonces de corazón ciudadano, con sus comentarios, con sus impresiones, con sus puntos de vista serenos y sus exaltaciones sentimentales, que luego se proyectaban en las columnas de la prensa en sus editoriales y en sus reseñas de las sesiones.

Hoy, no. El régimen es de una placidez, tan reposada y silente, que no perturba ninguna digestión. Hay una sola voluntad. Nacen unos proyectos y mueren otros, sin que advirtamos el suceso. No hay ponencias; no se lanzan a la discusión y al contraste opiniones y tendencias. Pero hay unanimidad. La homogeneidad aleja toda divergencia. Y sin embargo las ruedas del carro municipal están atascadas, y no hay manera de que el carro marche. No marcha, a pesar de toda la buena voluntad de que están poseídos y animados los señores concejales en hacerle andar.

¿Porqué? Porque el sistema seguido no resulta eficaz, y porque hay un vicio de origen. Ello es causa de que la opinión pública se desinterese de las cosas municipales; y de que muchos ciudadanos pasen por delante de la Casa Consistorial, meneando la cabeza y preguntando: ¿Esto es aquello?

Esa indiferencia general es una de las causas que contribuyen a la ineficacia de la labor municipal. Habrá que ir pronto y derechamente a poner remedio a este estado de cosas. Y naturalmente, cuanto más tiempo se tarde, peor.

FIRMAS DE «EL DIA»

Los tres grados del socialismo

El signo más claro de la vitalidad del socialismo consiste en el gran peligro que atraviesa. Ha entrado en la enorme prueba de la responsabilidad. Su mayor deber es hoy el de infundirse esa conciencia.

El socialismo ha tenido tres periodos históricos. El primero fué el de la fantasía constructiva; el de la Utopía. Podríamos llamarle la era poética. La impureza de la realidad suscitó, como consuelo, el mesianismo de las Ciudades futuras. Contra el espectáculo de lo que es, erigióse el bello ensueño de lo que debería ser. Así trabajó, en maravillosa demagogia, la tradición del optimismo humano, mitad del espíritu universal; la estirpe de Platón. No necesitamos recordar los grandes nombres de esa progenie.

La experiencia de la Revolución produjo un nuevo periodo, el negativo, el de desencanto, el de crítica de la nueva sociedad burguesa, preparando la futura extensión social de la gran revuelta política. Sería curioso estudiar en algunas típicas figuras de mediados del pasado siglo la confluencia entre el periodo idealista y el crítico, o sea, propiamente, entre romanticismo y positivismo. Ahí está Saint-Simon, cuyo centenario acaba de celebrarse; ahí está, singularmente, su discípulo Augusto Comte. ¿Se quiere mayor ambigüedad de espíritu? Ahí está, en otra raza, Fernando Lassalle. Por lo demás, la raza hebrea ofrece ya el más genuino ejemplar de duplicidad nativa; por una parte, actúa so-

vuelto, en general, reformista; esto es, evolutivo. Si hasta el bolchevismo ruso ha sufrido esa transformación, en su N. E. P., o Nueva Política Económica, que le ha obligado a ser infiel a su nativo puritanismo, única razón de su triunfo sobre las transacciones democráticas de Kerenski! De la Montaña ha pasado a la Gironda.

Alemania, Suecia, Bélgica, Inglaterra, Dinamarca, han ofrecido ejemplos de esa flexibilidad del credo socialista originario. El socialismo ha aceptado en esas naciones el gobierno, sin destruir el poder. En Bélgica se ha llegado a la simple participación en un gobierno radicalmente heterogéneo. En cambio el socialismo francés, después de la guerra, no ha pasado de la cooperación parlamentaria con gobiernos políticamente afines.

Es adaptable del socialismo es un bien para sus futuros destinos? ¿Es un mal? Para mí es indudablemente un bien, a condición de que la república provisional al programa máximo de reformas sociales se compense con la máxima exigencia de las libertades políticas, que pertenecen a la etapa revolucionaria burguesa. Quiero decir que el socialismo ha de comprender su misión como sustitutivo de los partidos liberales agotados o deficientes, sobre todo en aquellas naciones donde no se haya completado la obra de la Revolución política, o cuya inadaptabilidad nacional haya producido el fracaso de la libertad. No puede ser dudoso para nadie que el socialismo no ha venido a destruir la obra política de la emancipación liberal, sino a completarla. Es evidente, pues, que el primer escalón de todo evolucionismo social ha de ser la afirmación extrema de la libertad política.

El socialismo francés está sometido a una intensa prueba de su adaptación gubernamental. Dejemos aparte el conflicto ideológico suscitado por la orientación económica de Caillaux. Esa es una cuestión puramente epistémica. En cambio la intervención armada en Marruecos ha obligado a los socialistas a fijar su posición ante el problema colonial. He aquí un caso concreto que se les ofrecía para mostrarse como *liberales sustitutos*. Evidentemente, el gobierno Poincaré representa una reacción, comparativamente al Ministerio Herriot. Su mayoría parlamentaria se está desplazando desde la izquierda al centro. Al apoyarle sin condiciones, el socialismo corría el peligro de que por azares de la lucha colonial apareciese ligado a las más inequívocas formas del viejo colonialismo conquistador. Y véase cómo un episodio de política exterior puede suscitar por contragolpe conflictos sustanciales para la vida interior de un país y en general para la libertad política de otros países europeos.

Ante el Parlamento francés, el problema colonial se ha enfrentado con el socialismo; y de ese choque ha resultado tres fórmulas significativas: la imperialista, la socialista y la comunista. Según la primera, la expansión colonial de una metrópoli es un derecho económico, ilimitado, fundado en la superioridad étnica del país interviniente. Según el socialismo, el derecho de intervención está condicionado por el deber civil y liberal, esto es, por la misión de liberar de sus poderes anacrónicos y educar para la universal convivencia en la civilización a los pueblos intervenidos. Según el comunismo, todos los países, aún los infimos en grado de crecimiento, han de ser abandonados a su propia vitalidad. Lo cual, dicho sea de paso, no se compagina muy bien con el deseo moscovita de difundir por la violencia, más allá de las fronteras rusas, sobre todos los pueblos del mundo, el ideal de aquella revolución.

No comparemos ahora esos tres valores representativos. Lo que sin vacilaciones podemos afirmar es que la fórmula socialista responde a una conciencia de práctica e inmediata utilidad liberal. El colonialismo, para la nueva conciencia política sólo puede ser aceptado como novísima cruzada, para la cual todo pueblo sometido, aunque sea a sus propios poderes, es un lugar santo que espera su liberación. Y claro está que esa empresa sólo estará justificada cuando no haya en el país intervenido ningún germen de civilización digno de ser alentado

Un radiograma de San Francisco de California dice que un terremoto ha destruido varias ciudades. Hay gran número de muertos y heridos.

o protegido y cuando el país intervenido tenga probada la plena capacidad de su ministerio civil o libertador.

GABRIEL ALOMAR
(Prohibida la reproducción).

Exposición avícola

En el salón árabe de «La Veda» se inauguró el domingo próximo pasado la Exposición de avicultura, que sin temor a equivocarnos podemos consignar que será uno de los números de más éxito que se celebrarán en la actual semana de ferias y fiestas, y nada lo demuestra mejor que las tres mil personas que en los dos primeros días visitaron dicha exposición.

Muchas han sido las personas entre las que se dedica a la avicultura, ya como mero sport, ya con fin industrial, que han concurrido a la exposición con bonitos ejemplares de razas especiales de gallinas destinadas a la producción de huevos unas y a la de carne otras, así como también palomas, conejos, etc., secundando así el esfuerzo realizado por la comisión encargada de la organización de dicha exposición.

No podemos menos de felicitar dicha comisión y en especial al secretario de la misma don Jaime A. Pou, quien con una voluntad férrea y lleno de entusiasmo, ha conseguido vencer todas las dificultades, presentando al público de Palma una exposición notable, así por la calidad como por el número de ejemplares.

Obra del señor Pou, y que ha contribuido también a realizar el acto, es la venta del notable avicultor catalán Excmo. señor don Salvador Castelló, quien, además de exponer varios bonitos ejemplares de aves y material avícola, nos honró con una conversación familiar, que versó sobre la cría industrial de las gallinas de la que se pudo sacar provechosa enseñanza, dada la escasez de los conceptos y las bases científicas en que apoyó su argumentación.

Además no permitiéndole sus ocupaciones permanecer por más tiempo en esta isla, ha quedado uno de sus hijos quien con un desinterés digno del más sincero aplauso, enseñará, durante toda la semana avícola, el procedimiento práctico y sencillo de caponar y cebamental, en el local de la exposición, así como contestar a todas cuantas consultas se le haga de avicultura.

En vista del éxito obtenido se piensa que en otoño se dé un cursillo teórico-práctico de avicultura, dirigido personalmente por el señor Castelló, es seguro asistirá numerosa concurrencia, dado el entusiasmo que reina entre la gente aficionada a la avicultura y ávida de conocer prácticamente los métodos científicos que nos conduzcan de una manera fácil y económica a establecer el mayor rendimiento posible, evitando los continuos fracasos de los que para la crianza sólo siguen procedimientos teóricos y rutinarios que son la causa del descrédito y la ruina de una industria tan lucrativa como la avicultura.

Este cursillo sería un impulso hacia el progreso de esta industria, asociado a una unión entre todos los aficionados de la que pudiera salir algo provechoso para el florecimiento de esta industria que podría llegar a ser una verdadera fuente de riqueza para nuestra querida roqueta.

J. ALORDA

39 Mayo 1925.

HOJAS FEMENINAS

LAS FANTASIAS DE CINTAS

Los primeros rayos de sol nos inspiran a las mujeres pensamientos idílicos, ellas piensan antes que nada en los nuevos vestidos. En esto es en lo que pensamos en estos hermosos días en que el aire es tan suave y perfumado.

¿No constituye ello una grave cuestión en esta temporada en que los modelos de las grandes casas son tentadoras y por desgracia de un precio excesivo. El presupuesto de 1914, de una mujer del gran mundo, apenas bastaría hoy para una burguesa económica. Nos vemos, pues, obligadas a recurrir a ingeniosas combinaciones para ser elegantes, y gracias a este procedimiento no nos privaremos de la delicia de ser coquetas, y no obstante, nuestro marido podrá examinar las cuentas de la modista sin que su rostro se torne grave y desagradable, y de gusto es fácil componer vestidos de doble fin, que permitan insensiblemente pasar de la elegancia de la comida a la de la «soirée».

El encaje y la cinta facilitarán estos cambios de decoración. La actual bog de las tablas y de los «panneaux» permiten rápidas transformaciones.

A un vestido recto, liso o plisado, se agrega un «bailier» de encaje montado sobre una cinta o sobre un cinturón de «dorno», o «panneaux», formados por cintas guarnecidas con una cadena de flores.

El mismo «fourreau» de crepón de raso, «belge» o rubí puede llevarse recubierto, durante el día, de un tejido de la-

na simulando un vestido trescuartos de «reps» o «popeline», y por la noche, de una tónica de crepón Georgette, finamente bordada.

El vestido tónico se ha llevado ya este invierno; pero resulta tan gracioso, que los vemos nuevamente modificados, en las colecciones de verano.

Los vestidos tónicos son ahora más suaves y holgados que la última temporada. Se ven en ellos puntas, «panneaux», volantes y guarniciones en la parte inferior. Claro es que se ha abandonado el negro y que predominan los tonos vivos o pastel, rojo, violeta, laca, verde hoja, plata, etc.

He aquí una tónica de crepón «pain-brulé», fruncida en la parte delantera y sujeta por flores lisas de rojo vivo. El «fourreau» es de crepón «pain-brulé».

En las casas importantes se advierte un gran empleo de la cinta, unas veces plisada en forma de abanico, recargando la parte inferior de una tónica; otras, constituyendo una especie de cinturón colocado en diagonal y anudado al costado o también anudándose sobre el hombro y cayendo en forma de «pain».

En otros casos, sobre la espalda se cruzan dos largas cintas en un aparente descuido. Nos agradan mucho estas guarniciones, que dan a la silueta gran movilidad.

La cinta se utiliza asimismo para componer adornos encantadores y «fimeres», que completan la «toilette». Reemplazamos los escotes de piel, que dan demasiado calor en la temporada desahogado, por guarniciones de cinta que pueden disponerse de manera que hagan juego con el sombrero.

He aquí un escote «tour de cou», de cinta verde botella y «grosse rose».

Los fabricantes han lanzado el abanico de cinta, de tonos vivos, pastelizados, que armonizan con el vestido de baile.

Hemos visto en una «soirée» un abanico de cinta de paja negra y de minúsculas rosas hechas también de cinta, que hacía juego con un magnífico vestido de encaje negro.

Por lo que se refiere al mobiliario, se hacen con la cinta lindos «bibelots» de gran efecto. En esta clase de obras hemos admirado un «ocultámpara» de cinta de tafetán maiva y de cintas de terciopelo negro.

Superponiendo cintas de la misma gama se obtienen efectos de gradados, que nos agradan muchísimo, y de los cuales podemos sacar gran partido.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

MUERTE DEL DOCTOR FEDERICO BAEDERKER.—Recientemente falleció en Leipzig el doctor Federico Baedeker, muy conocido de todos los viajeros, por llevar su nombre las guías de turistas de las que fué el más famoso editor de los actuales tiempos.

Su padre, Karl Baedeker, había fundado en Renania hacia 1839 una casa que muy pronto hubo de establecer un sucursal en Leipzig. Pero hasta 1878 no tomó Federico, su hijo, la dirección de la empresa, cuya reputación «estaba ya creada. Imaginó el hacer con las demás partes del mundo lo que en Europa había realizado ya: es decir, la confección de las guías con carácter universal, y no varió ante la singular idea de enseñar América a los propios americanos.

Federico Baedeker no siguió el ejemplo de otros editores que hacían escribir las guías por escritores muy conocidos. Quió hacer libros y guías de vasta compilación, y a tal efecto contactaba redactores que sacaban el mejor partido posible de las descripciones, noticias, informes que desde todos los confines del mundo enviaban a la ya célebre casa, escritores, viajeros, artistas, peritos en artes, periodistas, anticuarios, críticos de arte, sin olvidar a los egipólogos y a los orientalistas.

Profesaba la creencia de que todo detalle tiene su importancia, y exigía la más rigurosa exactitud.

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia respecto a la colaboración no solicitada.

30 años atrás

1 Julio 1895.—Se está montando el Velódromo de esta ciudad, situado en el extremo de la calle de la Industria, habiendo sido cerrado de pared y habilitado en claro modo puramente para poder celebrar en él carreras.

—Celebró el Ayuntamiento la sesión inaugural, viéndose esta regularmente concurrida. El señor Santandreu hizo entrega de las insignias de mando a su sucesor don Jaime Salom.

EL DIA publica diariamente 8 páginas



COMENTARIO

El sistema de administrar

El sistema de la administración lo es todo; en tales términos, que los pueblos y las colectividades deben casi siempre la prosperidad de su vida a la manera cómo realizan su labor.

En la administración pública, el procedimiento es tan esencial como el hecho. De ahí el eterno choque entre los que quieren que una sola mano dirija e impulse la marcha de los negocios públicos y los que, contrariamente, preconizan las ventajas de las asambleas deliberantes y las comisiones consultivas con el comité ejecutivo. La razón que, implícitamente, alegan los primeros es la de que una sola autoridad no complica ni dificulta la tramitación, y que la multiplicidad de pareceres mata los proyectos y esteriliza las ideas. Pero esa razón sintética tiene, a nuestro juicio, más de aparente que de real; es más aparatosa que exacta.

Los problemas vitales de los pueblos son multiformes y complejos. Responden a necesidades de diversa naturaleza, se manifiestan en diferentes aspectos y requieren, por tanto, actuaciones también múltiples. Esta misma complejidad de las cuestiones que se plantean supone la existencia de opiniones diferentes y contrarias que, en el choque de la discusión, se precisan más y más y adquieren orientación definitiva. Estas opiniones prosperan si tienen vitalidad y ambiente. En caso contrario, fenecen como las semillas echadas entre piedras. La discusión no mata los proyectos. Ni, tampoco, se acelera o retarda la realización de estos porque sea uno o sean varios los que dirijan la empresa. Un proyecto muere asfixiado, cuando le rodea la indiferencia de la opinión; es decir, cuando la opinión no se interesa por él. Pero si el proyecto es bueno y eficaz, se impone por sí mismo y florece.

Luego, el sistema que se siga para interesar a la opinión en la obra municipal será una de las causas que han de contribuir al éxito de una labor colectiva y sería. Tenemos el recuerdo y el ejemplo de épocas lejanas y próximas. Y no sería inoportuno comparar el pasado y el presente.

Cuando la Ley municipal estaba inspirada en los principios de discusión, publicidad y fiscalización, esto es, «con luz y taquígrafos», se fomentó el crecimiento de Palma, en tales términos que la vieja Ciudad, reclusa, aprisionada en el cerco de la fuerte muralla, ha llegado a convertirse, en menos de veinte años, en una población sobre la cual flota un aire de modernidad. Echamos la vista atrás para contemplar el camino recorrido, y nuestros ojos se admiran. Esa obra enorme, considerada en su conjunto, ha ido surgiendo de un proyecto en proyecto, de escándalo en escándalo, entre discusiones violentas y apasionadas, en periódicos de paz y de guerra espiritual, acompañada de las críticas más acres y de los elogios más entusiastas. Por encima de todo, venciendo obstáculos, reduciendo lo que parecía irreductible, cabalgaba el interés de la Ciudad nueva, de la que hoy comenzamos a ufanarnos. Recordemos aquellos días en que un público apasionado se estacionaba en la Plaza de Cort, que actuaba entonces de corazón ciudadano, con sus comentarios, con sus impresiones, con sus puntos de vista serenos y sus exaltaciones sentimentales, que luego se proyectaban en las columnas de la prensa en sus editoriales y en sus reseñas de las sesiones.

Hoy, no. El régimen es de una placidez, tan reposada y silente, que no perturba ninguna digestión. Hay una sola voluntad. Nacen unos proyectos y mueren otros, sin que advirtamos el suceso. No hay ponencias; no se lanzan a la discusión y al contraste opiniones y tendencias. Pero hay unanimidad. La homogeneidad aleja toda divergencia. Y sin embargo las ruedas del carro municipal están atascadas, y no hay manera de que el carro marche. No marcha, a pesar de toda la buena voluntad de que están poseídos y animados los señores concejales en hacerle andar.

¿Porqué? Porque el sistema seguido no resulta eficaz, y porque hay un vicio de origen. Ello es causa de que la opinión pública se desinterese de las cosas municipales; y de que muchos ciudadanos pasen por delante de la Casa Consistorial, meneando la cabeza y preguntando: ¿Esto es aquello?

Esta indiferencia general es una de las causas que contribuyen a la ineficacia de la labor municipal. Habrá que ir pronto y derechamente a poner remedio a este estado de cosas. Y naturalmente, cuanto más tiempo se tarde, peor.

FIRMAS DE «EL DIA»

Los tres grados del socialismo

El signo más claro de la vitalidad del socialismo consiste en el gran peligro que atraviesa. Ha entrado en la enorme prueba de la responsabilidad. Si mayor deber es hoy el de infundirse esa conciencia.

El socialismo ha tenido tres periodos históricos. El primero fué el de la fantasía constructiva; el de la Utopía. Podríamos llamarle la era poética. La impureza de la realidad suscitó, como consuelo, el mesianismo de las Ciudades futuras. Contra el espectáculo de lo que es, erigióse el bello ensueño de lo que debería ser. Así trabajó, en maravillosa demirgria, la tradición del optimismo humano, mitad del espíritu universal; la estirpe de Platón. No necesitamos recordar los grandes nombres de esa progenie.

La experiencia de la Revolución produjo un nuevo periodo: el negativo, el de desencanto, el de crítica de la nueva sociedad burguesa, preparando la futura extensión social de la gran revuelta política. Sería curioso estudiar en algunas típicas figuras de mediocidad del pasado siglo la conciencia entre el periodo idealista y el crítico, o sea, propiamente, entre romanticismo y positivismo. Ahí está Saint-Simon, cuyo centenario acaba de celebrarse; ahí está, singularmente, el discípulo Augusto Comte. ¿Se quiere mayor ambigüedad de espíritu? Ahí está, en otra raza, Fernando Lassalle. Y lo demás, la raza hebrea ofrece el más genuino ejemplar de duplicidad nativa; por una parte, actúa so-

bre ella el orientalismo ancestral, propio a la visión profética y al ensueño mesiánico; por otra parte, la lucha secular de ese pueblo con el odio de sus dominadores cristianos y musulmanes le ha infundido una potencia de disimulo y adaptación profundamente realistas y pragmáticas.

Carlos Marx representa la unión entre el periodo imaginativo y el crítico. Pero en su temperamento prevaleció el sentido positivista y material sobre el germen romántico. Acaso sea esta su mayor flaqueza.

Ahora se inicia un nuevo grado de evolución en el socialismo. Por agotamiento de las agrupaciones liberales burguesas, el socialismo se siente prematuramente empujado a la aceptación del poder. Rectifiquemos, siguiendo la fórmula de Mac-Donald: no del poder, sino del gobierno. Siguese de ahí el deber de imprimir a la doctrina socialista una ductilidad que la capacite para acomodarse a la evolución de la sociedad que ha de regir. Necesita la adopción de programas mínimos, gradualmente escalonados, para llegar por evolución a la plenitud que solo podría alcanzarse hoy por medio revolucionario, acaso mítico.—Y no lo digo por la experiencia rusa, ya que en la estridencia comunista tienen una parte mucho mayor la naturaleza eslava y la tradición de tiranía de los zares que la doctrina bolchevique.

Por el impulso de aquella fuerza histórica, acentuada fuertemente después de la guerra, el socialismo se ha

vuelto, en general, reformista; esto es, evolutivo. ¡Si hasta el bolchevismo ruso ha sufrido esa transformación, en su N. E. P., o Nueva Política Económica, que le ha obligado a ser infiel a su nativo puritanismo, única razón de su triunfo sobre las transacciones democráticas de Kerenski De la Montaña ha pasado a la Gironda.

Alemania, Suecia, Bélgica, Inglaterra, Dinamarca, han ofrecido ejemplos de esa flexibilidad del credo socialista originario. El socialismo ha aceptado en esas naciones el gobierno, sin disfrutar del poder. En Bélgica se ha llegado a la simple participación en un gobierno radicalmente heterogéneo. En cambio el socialismo francés, después de la guerra, no ha pasado de la cooperación parlamentaria con gobiernos políticamente afines.

Esa adaptabilidad del socialismo ¿es un bien para sus futuros destinos? ¿Es un mal? Para mí es indudablemente un bien, a condición de que la república provisional al programa máximo de reformas sociales se compense con la máxima exigencia de las libertades políticas, que pertenecen a la etapa revolucionaria burguesa. Quiero decir que el socialismo ha de comprender su misión como sustitutivo de los partidos liberales agotados o deficientes, sobre todo en aquellas naciones donde no se haya completado la obra de la Revolución política, o cuya inadaptabilidad nacional haya producido el fracaso de la libertad. No puede ser dudoso para nadie que el socialismo no ha venido a destruir la obra política de la emancipación liberal, sino a completarla. Es evidente, pues, que el primer escalón de todo evolucionismo social ha de ser la afirmación extrema de la libertad política.

El socialismo francés está sometido a una intensa prueba de su adaptación gubernamental. Dejemos aparte el conflicto ideológico suscitado por la orientación económica de Caillaux. Esa es una cuestión puramente episdica. En cambio la intervención armada en Marruecos ha obligado a los socialistas a fijar su posición ante el problema colonial. He aquí un caso concreto que se les ofrecía para mostrarse como *liberales sustitutos*. Evidentemente, el gobierno Painlevé representa una reacción, comparativamente al Ministerio Herriot. Su mayoría parlamentaria se está desplazando desde la izquierda al centro. Al apoyarle sin condiciones, el socialismo corría el peligro de que por azares de la lucha colonial apareciese ligado a las más inequívocas formas del viejo colonialismo conquistador. Y véase cómo un episodio de política exterior puede suscitar por contragolpe conflictos sustanciales para la vida interior de un país y en general para la libertad política de otros países europeos.

Ante el Parlamento francés, el problema colonial se ha enfrentado con el socialismo; y de ese choque han resultado tres fórmulas significativas: la imperialista, la socialista y la comunista. Según la primera, la expansión colonial de una metrópoli es un derecho económico, ilimitado, fundado en la superioridad étnica del país interventor.—Según el socialismo, el derecho de intervención está condicionado por el deber civil y liberal, esto es, por la misión de libertar de sus poderes anacrónicos y educar para la universal convivencia en la civilización a los pueblos intervenidos.—Según el comunismo, todos los países, aún los infimos en grado de crecimiento, han de ser abandonados a su propia vitalidad. Lo cual, dicho sea de paso, no se compagina muy bien con el deseo moscovita de difundir por la violencia, más allá de las fronteras rusas, sobre todos los pueblos del mundo, el ideal de aquella revolución.

No comparemos ahora esos tres valores representativos. Lo que sin vacilaciones podemos afirmar es que la fórmula socialista responde a una conciencia de práctica e inmediata sustitución liberal. El comunismo, para la nueva conciencia política sólo puede ser aceptado como novísima cruzada, para la cual todo pueblo sometido, aunque sea a sus propios poderes, es un lugar santo que espera su liberación. Y claro está que esa empresa sólo estará justificada cuando no haya en el país intervenido ningún germen de civilización digno de ser alentado

o protegido y cuando el país interventor tenga probada la plena capacidad de su ministerio civil o libertador.

GABRIEL ALOMAR
(Prohibida la reproducción).

Exposición avícola

En el salón árabe de «La Veda» se inauguró el domingo próximo pasado la Exposición de avicultura, que sin temor a equivocarnos podemos consignar que será uno de los números de más éxito que se celebrarán en la actual semana de ferias y fiestas, y nada lo demuestra mejor que las tres mil personas que en los dos primeros días visitaron dicha exposición.

Muchas han sido las personas entre las que se dedican a la avicultura, ya como mero sport, ya con fin industrial, que han concurrido a la exposición con bonitos ejemplares de razas especiales de gallinas destinadas a la producción de huevos unas y a la de carne otras, así como también palomas, conejos, etc., secundando así el esfuerzo realizado por la comisión encargada de la organización de dicha exposición.

No podemos menos de felicitar dicha comisión y en especial al secretario de la misma don Jaime A. Pou, quien con una voluntad férrea y lleno de entusiasmo, ha conseguido vencer todas las dificultades, presentando al público de Palma una exposición notable, así por la calidad como por el número de ejemplares.

Otra del señor Pou, y que ha contribuido también a realizar el acto, es la venida del notable avicultor catalán Excmo. señor don Salvador Castelló, quien, además de exponer varios bonitos ejemplares de aves y material avícola, nos honró con una conversación familiar, que versó sobre la cría industrial de las gallinas de la que se pudo sacar provechosa enseñanza, dada la claridad de los conceptos y las bases científicas en que apoyó su argumentación.

Además no permitiéndole sus ocupaciones permanecer por más tiempo en esta isla, ha quedado uno de sus hijos quien con un desinterés digno del más sincero aplauso, enseñará, durante toda la semana avícola, el procedimiento práctico y sencillo de «caponaje» y «cebamiento», en el local de la exposición, así como contestar a todas cuantas consultas se le haga de avicultura.

En vista del éxito obtenido se piensa que en otoño se dé un cursillo teórico-práctico de avicultura, dirigido personalmente por el señor Castelló; es seguro asistirá numerosa concurrencia, dado el entusiasmo que reina entre la gente aficionada a la avicultura y ávida de conocer prácticamente los métodos científicos que nos conduzcan de una manera fácil y económica a establecer el mayor rendimiento posible, evitando los continuos fracasos de los que para la crianza solo siguen procedimientos teóricos y rutinarios que son la causa del descrédito y la ruina de una industria tan lucrativa como la avicultura.

Este cursillo sería un impulso hacia el progreso de esta industria, asociado a una unión entre todos los aficionados de la que pudiera salir algo provechoso para el florecimiento de esta industria que podría llegar a ser una verdadera fuente de riqueza para nuestra querida roqueta.

39 Mayo 1925.

J. ALORDA

HOJAS FEMENINAS

LAS FANTASÍAS DE CINTAS

Los primeros rayos de sol nos inspiran a las mujeres pensamientos idílicos; ellas piensan antes que nada en los nuevos vestidos. En esto es en lo que pensamos en estos hermosos días en que el aire es tan suave y perfumado.

¿No constituye ello una grave cuestión en esta temporada en que los modelos de las grandes casas son tentadores y por desgracia de un precio excesivo. El presupuesto de 1914, de una mujer del gran mundo, apenas bastaría hoy para una burguesita económica. Nos vemos, pues, obligadas a recurrir a ingeniosas combinaciones para ser elegantes, y gracias a este procedimiento no nos privaremos de la delicia de ser coquetas, y no obstante, nuestro marido podrá examinar las cuentas de la modista sin que su rostro se torne grave y desagradable.

Con un poco de habilidad y de gusto es fácil componer vestidos de doble fin, que permitan insensiblemente pasar de la elegancia de la comida a la de la «solrée».

El encaje y la cinta facilitarán estos cambios de decoración. La actual boga de las tablas y de los «panneaux» permiten rápidas transformaciones.

A un vestido recto, liso o plisado, se agrega un «tablier» de encaje montado sobre una cinta o sobre un cinturón de «adorno» o «panneaux», formados por cintas guarnecidas con una cadena de flores.

El mismo «fourreau» de crespón de raso, «beige» o «roulé» puede llevarse recubierto, durante el día, de un tejido de la-

Un radiograma de San Francisco de California dice que un terremoto ha destruido varias ciudades. Hay gran número de muertos y heridos.

na simulando un vestido trescuartos de «reps» o «popeline», y por la noche, de una túnica de crespón Georgette, finamente bordada.

El vestido túnica se ha llevado ya este invierno; pero resulta tan gracioso, que los vemos nuevamente modificados, en las colecciones de verano.

Los vestidos túnicas son ahora más suaves y hoigados que la última temporada. Se ven en ellos puntas, «panneaux», volantes y guarniciones en la parte inferior. Claro es que se ha abandonado el negro y que predominan los tonos vivos o pastel, rojo, violeta, laca, verde hoja, plátano, etc.

He aquí una túnica de crespón «pain-brulé», fruncida en la parte delantera y sujeta por flores lisas de rojo vivo. El «fourreau» es de crespón «pain-brulé».

En las casas importantes se advierte un gran empleo de la cinta, unas veces plisada en forma de abanico, recargando la parte inferior de una túnica; otras, constituyendo una especie de cinturón colocado en diagonal y anudado al costado o también anudándose sobre el hombro y cayendo en forma de «pain».

En otros casos, sobre la espalda se cruzan dos largas cintas en un aparente descuido. Nos agradan mucho estas guarniciones, que dan a la silueta gran movilidad.

La cinta se utiliza asimismo para componer adornos encantadores y «fimeros», que completan la «toilette». Reemplazamos los escotes de piel, que dan demasiado calor en la temporada estival, por guarniciones de cinta que pueden disponerse de manera que hagan juego con el sombrero.

He aquí un escote o «tour de cou», de cinta verde botella y «grosse rose».

Los fabricantes han lanzado el abanico de cinta, de tonos vivos, pastelizados, que armonizan con el vestido de baile.

Hemos visto en una «solrée» un abanico de cintas de paja negra y de minúsculas rosas hechas también de cinta, que hacía juego con un magnífico vestido de encaje negro.

Por lo que se refiere al mobiliario, se hacen con la cinta lindos «bibelots» de un gracioso efecto. En esta clase de obras hemos admirado un oculto lámpara de cinta de tafetán malva y de cintas de terciopelo negro.

Superponiendo cintas de la misma gama se obtienen efectos degradados, que nos agradan muchísimo, y de los cuales podemos sacar gran partido.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

MUERTE DEL DOCTOR FEDERICO BAEDERKER.—Recientemente falleció en Leipzig el doctor Federico Baedeker, muy conocido de todos los viajeros, por llevar su nombre las guías de turistas de las que fué el más famoso editor de los actuales tiempos.

Su padre, Karl Baedeker, había fundado en Renania hacia 1839 una casa que muy pronto hubo de establecer una sucursal en Leipzig. Pero hasta 1878 no tomó Federico, su hijo, la dirección de la empresa, cuya reputación estaba ya creada. Imaginó el hacer con las demás partes del mundo lo que en Europa había realizado ya: es decir, la confección de las guías con carácter universal, y no vaciló ante la singular idea de enseñar América a los propios americanos.

Federico Baedeker no siguió el ejemplo de otros editores que hacían escribir las guías por escritores muy conocidos. Quiso hacer libros y guías de vasta compilación, y a tal efecto contrataba redactores que sacaban el mejor partido posible de las descripciones, noticias, informes que desde todos los confines del mundo enviaban a la ya célebre casa, escritores, viajeros, artistas, peritos en artes, periodistas, anticuarios, críticos de arte, sin olvidar a los egiptólogos y a los orientalistas.

Profesaba la creencia de que todo detalle tiene su importancia, y exigía la más rigurosa exactitud.

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia respecto a la colaboración no solicitada.

30 años atrás

1 Julio 1895.—Se está montando el Velódromo de esta ciudad, situado en el extremo de la calle de la Industria, habiendo sido cerrado de pared y habilitado en cierto modo puramente para poder celebrar en él carreras.

—Celebró el Ayuntamiento la sesión inaugural, viéndose esta regularmente concurrida. El señor Santandreu hizo entrega de las insignias de mando a su sucesor don Jaime Salom.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Permanente

Los concursantes

Con casi una hora de retraso, tiempo que han invertido, según se nos dice, los tenientes de alcalde en celebrar una conferencia con los comisionados del gremio de alcoholes, empieza a las doce y cuarenta la sesión ordinaria de la Comisión Permanente.

La preside el Alcalde don Alfredo Llompart y asisten los tenientes de alcalde señores Fiol, Massanet, Bosch (que a los pocos momentos abandona su escaño) y Moragues.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior y una relación de cuentas por servicios municipales.

Orden del día

Se aprueba el padrón de automóviles y pago con cargo a imprevisos, de una indemnización al propietario del edificio que se alquiló para los Juzgados.

Se acuerda la prórroga de subvención a los maestros de escuela con mucha matrícula y la inversión del sobrante de la consignación del material de escuelas.

En este estado, y en vista de que no hay número suficiente para celebrar sesión, se suspende ésta para aguardar que lleguen más miembros de la Permanente. El Alcalde se ausenta también.

Poco después llegan los señores Ramón y Mas y se reinicia la sesión, presidida por el señor Fiol.

Se acuerda dar las gracias a la señora viuda de Despuig por haber cedido un solar para escuela de niñas en la Casa Blanca.

Se acuerda urbanizar los terrenos contiguos a la Normal de Maestros.

Los demás dictámenes contenidos en el orden del día son aprobados sin discusión.

Regresa al salón y ocupa de nuevo la presidencia el señor Llompart.

El centenario de Mariano Aguiló

Se da lectura a una comunicación de la «Asociació per la Cultura de Mallorca» y en vista de ella se acuerda que el Ayuntamiento se sume a la suscripción iniciada por dicha entidad para costear la lápida colocada en la casa en que nació el ilustre patrio don Mariano Aguiló y pague, con su aportación, el resto hasta cubrir la cantidad del coste de la misma.

Las Fiestas y Fiestas

Se acuerda facultar al Alcalde para adquirir varias Copas con destino a premios de diversos actos de las Fiestas y Fiestas.

El concierto de alcoholes

El Alcalde da de cuenta que hace cuatro meses se iniciaron gestiones con el gremio de alcoholes para prorrogar el concierto del arbitrio sobre vinos y alcoholes.

Aquellas gestiones fueron infructuosas y acordamos llevar el arbitrio por administración.

Hace unos días se han reanudado las gestiones, habiéndose avenido el gremio a pagar la cantidad que nosotros pedíamos.

Como el gremio ha de realizar una serie de trámites legales, propone el Alcalde que el Ayuntamiento lleve el arbitrio por administración directa hasta que el gremio haya cumplido las prescripciones legales y se formalice el concierto.

Así se acuerda. Y se levanta la sesión.

¿Dónde se construye el bonito Chalet que regala la Casa Matons?

Gobierno civil

Al visitar ayer al Gobernador nos manifestó que no ocurría novedad y que iba recibiendo visitas con motivo de su llegada a Palma.

Igualmente dijo que se venía ocupando de buscar solución a unas reclamaciones de varios obreros del muelle y que a tal efecto le había visitado una comisión de las partes litigantes.

Anunció la reunión, para hoy, de la Junta de Abastos y de la de Sanidad.

Ayer conferenciaron con el Gobernador el Inspector Provincial de Sanidad doctor Ferrer y el Subdelegado de Medicina señor Orador, respecto a la petición formulada por el señor Font y Monteros de reposición en el cargo de Subdelegado de Medicina que, según disposición reciente, puede ser ejercido hasta los 70 años, que cumplirá en Diciembre próximo el señor Font y Monteros.

Sucesos y desgracias

Caida de un muchacho

El muchacho Juan Ramis, de 16 años, con domicilio en la calle del Obispo Massanet, 45, se cayó de un árbol, en el que se había encaramado.

En la Casa de Socorro se le apreció una luxación en la muñeca izquierda y fractura del muslo del mismo lado.

Atropello

El niño Pedro Morey, de 26 meses, fué atropellado por un automóvil sufriendo una contusión en el labio superior y fractura del muslo izquierdo.

Fuó conducido a la Casa de Socorro, donde se le prestó asistencia facultativa.

Agresión

Al ser agredido Juan Marqués, de 23 años, habitante en la calle de Alfonso XIII (Terreno) sufrió una contusión en el codo izquierdo, de la que fué auxiliado en la Casa de Socorro.

Accidentes del trabajo

Trabajando se produjo una herida incisa en el antebrazo derecho Jorge Amengual, de 33 años, habitante en la calle de los Fralles, 10.

Fuó igualmente asistido en la Casa de Socorro.

Ayer fueron asistidos en el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes los siguientes obreros por heridas que se produjeron trabajando:

Miguel Jaume Calfaro, albañil, domiciliado en la calle de los Olmos, número 55, de una contusión en el dorso del pie izquierdo.

Juan Terrasa Cervera, aserrador, domiciliado en la calle del Teatro Balear, núm. 37, de una herida contusa en el pie izquierdo.

Rafael Calafell Serra, pintor, domiciliado en la calle de Sans, 4, de un esguince lumbar doble.

Domingo Lluís, albañil, domiciliado en la calle de la Pólvora, número 19, de una herida contusa en el pie derecho.

LLEGARON DE ARRIBADA

Dos cañoneros franceses

A última hora de la mañana del lunes fundearon en la bahía los cañoneros franceses «Desmondie» y «Duchaffant» procedentes de Tolón.

El «Duchaffant» se produjo una ligera avería en la máquina, motivo por el cual vinieron dichos buques a Palma.

El segundo comandante de marina de este puerto don Antonio Ferragut, pasó a bordo de uno de dichos cañoneros para saludar al jefe del mismo.

Del Carnet

Procedente de Barcelona llegó ayer a esta ciudad nuestro amigo el abogado don Jaime Suau.

Ha regresado de Madrid y Alicante el gobernador civil jubilado don Raimundo Montis Allendesalazar.

Han salido para Madrid doña Dolores Truyols y de Villalonga, viuda de Despuig y su hermana doña Luisa, viuda de Ramis de Ayreñor.

Después de brillantes estudios y habiendo obtenido máximas notas ha terminado el bachillerato en el Instituto del Cardenal Cisneros de Madrid, el joven Juan Ordinas, hijo de nuestro amigo don Miguel, Presidente de la Empresa de «La Libertad».

Procedente de Madrid vino ayer mañana el profesor de la Escuela de policía don Tomás Homar.

De Barcelona vinieron ayer mañana las señoritas Francisca y Concepción Humbert, don Damián y don Jaime Mulet y don Ramón Palou de Comasema,

Igualmente vino de Barcelona el catadrático don José Fuset y con él, su esposa.

También llegaron ayer de la ciudad condal el Oficial de la marina mercante don Luis Pomar y su madre doña María Pomar.

En el Conservatorio de música de Barcelona ha obtenido el título de profesora de piano, después de brillantes ejercicios, la señorita Carmen Pomar, alumna de la profesora de esta Normal de Maestras, señorita Marina Fernández Lamarca.

Procedente de Madrid llegó el joven médico don José Balaguer Alonso, hijo del propietario don Gregorio, que ha cursado en la Corte, con éxito, los estudios de las asignaturas del Doctorado.

Militares

Servicio de la plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Coronel de Palma don Antonio Jáudenes.

Imaginario.—Tte. coronel de id. don Miguel Llompart. Hospital y provisiones.—5.º capitán de Artillería.

Vigilancia.—2.º oficial de Palma. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento mayor.—Miguel Antich.

Orden General del Distrito de ayer El Excmo. Sr. Capitán General de este Distrito ha dispuesto:

Art. 1.º La revista de Comisario del mes de Julio próximo tendrá lugar el día 1.º en esta Plaza a las 9 horas y en Inca a las 10 horas.

El Oficial 1.º de Intervención don Enrique Pujol Bugallo pasará revista a las fuerzas del regimiento Infantería de Palma núm. 61, Grupo de Ingenieros, regimiento Infantería Reserva núm. 72 y Sección de tropas de Sanidad e Intendencia, por el expresado orden. El comisario de Guerra de 2.º don Luis López Becerra, pasará revista a las fuerzas del Regimiento Mixto de Artillería de Mallorca, Comandancia de la Guardia Civil, Sección de Caballería y Depósito de Sembrantes. El acto de la revista será presidido por los

EN LA PLAZA DE TOROS

Sábado 4 de Julio. A las 9 y media de la noche GRAN ACONTECIMIENTO ARTISTICO

Con un escenario montado expofeso la grandiosa ópera

AIDA

Por la eminentísima diva OFELIA NIETO, ENRIQUE ALVAREZ y principales elementos del GRAN TEATRO LICEO. Director Orquesta Maestro Sabater

Precios: Incluidos todos los impuestos.—Silla con entada 10'00 ptas.—Entrada general 3'50 ptas. Se despachan localidades en la taquilla del «Teatro Principal» y sitios de costumbre.

Exposición Regional de Avicultura

Magnífica exhibición en los salones de la Sociedad La Veda de lotes de gallinas de las mejores razas del mundo tales como los Orpingtons, Wyandottes, Faverolles, Leghorns, Castellanas negras, Brahmas, Plymouth Rock, Indian Came etc.

Patos de Pekin, de Enten, Corredores, Ocas de Tolouse, del Danubio etc. Palomas mensajeras, de pinta, de fantasía y gigante mallorquina.

Material de Avicultura y alimentos. Puede ser visitada de 8 de la mañana a 8 de la noche durante la semana de festejos.

Balones SAME son los mejores para Foot-Ball

Rodilleras, Tobilleras, Guantes para porteros, etc. Pelotas de goma, Tubos de goma, Irrigadores, Mangueras, Tubo de fogón Hules, Tapetes, Gorras y Zapatillas para baño, Telas gomadas Calzado de toda clase con suela de goma Sección especial de artículos de goma para higiene

Tienda de venta al detall de la Fábrica MEDINA y CIA.

Colón, 31 y 33. Teléfono, 53

Importante; Durante la semana de Ferias y Fiestas la Fábrica Medina regalará bonitos objetos a todos sus compradores.

El Regimiento de carreteras

La Guardia civil de los puestos de Sineu y Porreras ha cursado denuncias contra varios conductores de vehículos por infracción del Reglamento de carreteras.

GACETILLA

BALNEARIO «CIUDAD JARDIN».—Cada día se ve más concurrido este inmejorablemente situado balneario.

Para corresponder al favor del público no ha escatimado sacrificios el propietario que lo regenta.

Una de las innovaciones—que por cierto tiene singular número de adeptos—es la de haber llevado a aquella playa un quinteto que todas las tardes, desde las siete y media, ameniza las veladas.

EXTRAVÍO.—Ayer se extravió por las calles de Colón, San Miguel y Sindicato un pañuelo de bolsillo que contenía 75 pesetas en dos billetes del Banco de España.

La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo, entregándolo en la Lampistería Fuster—Colón 11—donde se gratificará la devolución.

RADIOTELEFONÍA.—Inauguradas las nuevas emisoras de Madrid y Barcelona, la Casa Radio Pelaires, 23, aumenta considerablemente la venta de sus aparatos y accesorios, por ser los únicos que desde Mallorca consiguen las audiciones Europeas, claras y perfectas.

EN PONT D'INCA

Accidente automovilista

Anteayer, a las dos de la madrugada, en el caserío del Pont d'Inca y en el puente que existe en la carretera de Palma a Alcudia, el auto-camión B-A-1584, conducido por Miguel Bennassar Mairata, natural y vecino de Campanet, debido a una falsa maniobra chocó contra el parapeto que existe en el citado puente, derribándolo en una extensión de unos tres metros.

No ocurrieron desgracias personales. El vehículo sufrió desperfectos. Se ha dado conocimiento del hecho al Ingeniero Jefe de Obras públicas de esta provincia.

PROCESION

San Pedro vuelve a su Oratorio

El domingo se celebró, con toda solemnidad, el traslado, desde la parroquia de Santa Cruz al recién restaurado Oratorio de San Pedro (gracias a las activas y fructuosas gestiones del Regente de Santa Cruz señor Sitjar) de la antigua imagen del Santo Patrón de los Pescadores, que en él se veneraba antiguamente.

La solemne procesión salió de la Iglesia de Santa Cruz, a las siete de la tarde, resultando lucidísima, concurriendo gran núcleo de pescadores.

Iban en primer término los alumnos de las escuelas diurnas y nocturnas establecidas en la antigua sala de reuniones del gremio de pescadores, llevando sus estandartes; los alumnos de las escuelas primarias del Colegio de San Alfonso de Padres Teatinos, nutrido grupo de jóvenes de la barriada con un estandarte de San Francisco, los Cruzados del Amor Divino, la Asociación de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, gran número de pescadores con la bandera de la Asociación, y una sección de marinos de la Armada.

La imagen de San Pedro era llevada en hombros por cuatro pescadores, que se relevaban frecuentemente a fin de compli-

cer a todos los que quisieron llevar la antigua imagen.

Actuó de preste don Jaime Espases, canónigo, y de diácono, subdiácono y asistentes, respectivamente, don Guillermo Oliver, don Francisco Forteza y don Antonio Marimón.

Presidió la procesión el teniente de alcalde don Juan Valenzuela, acompañado del segundo comandante de Marina señor Ferragut y el coronel jefe del regimiento de Artillería señor León Garabito.

La mayoría de casas de las calles del trayecto, lucían colgaduras, y el paso de la procesión fué presenciado por muchísima gente.

El tiempo

Telegramas recibidos

Alicante 30 a las 15.—Viento y mar en calma. Cielo despejado.

Andraitx 30 a las 11.—Viento Este flojo. Mar marejadilla. Cielo despejado.

Alcudia 30 a las 11.—Viento en calma. Mar llana. Cielo despejado.

Barcelona 30 a las 8.—Barómetro 763'9 Termómetro 22'3. Viento sur flojo. Mar rizada. Cielo despejado.

Madrid 30 a las 10'15.—Es probable que en el mar Ibérico se formen tormentas locales.

Religiosas

Santos del día

La Preciosa Sangre de Ntro. Sr. Jesucristo.

Cuarenta Horas

Empezan en San Francisco, a la Visitación de Ntra. Señora. Exposición a las seis y media. A las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las cinco y media, actos de coro; a las siete y cuarto, rezo de la Corona y continuación de la Novena del Beato Ramón Lull, con sermón, y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la parroquia de la Santísima Trinidad, por la mañana, a las siete, empezará la Novena de San Cristóbal.

Visita

A Ntra. Señora del Amor Hermoso, en los Sagrados Corazones.

LE PRINTEMPS

San Nicolás, 1, 3 y 5

GRAN SURTIDO

En artículos de gran Novedad para

SEÑORA y NIÑOS

de lo más económico a lo mejor.

SASTRERIA a medida.

CAMISAS CABALLERO a medida.

ZAPATERIA (Calzados Parets).

Driles para trajes, colores sólidos.

Fabricación Söller a medida desde

25 pesetas.

Especialidad en medias buenas en

Hilo y Seda.

HERMANOS ALOMAR

BLENORRAGIA

Curación radical y rápida mediante aparato

SÍFILIS y ENFERMEDADES DE LA PIEL

Av. Alejandro Rosselló, 101-pral.

(entre Estaciones)

CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche

Domingos y días festivos: de 8 a 1

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

La Fiesta Nacional En Madrid

A «Litri» le conceden una oreja y es sacado en hombros

Madrid 29 a las 20.—Esta tarde se ha celebrado la anunciada corrida de toros.

En la plaza había un calor sofocante. «Nacional I» toreó de muleta, con la izquierda, valiente y confiado; pero, como el toro llegó aplomado, el matador hizo una faena de alifio dando tres pinchazos y una estocada.

Al cuarto lo toreó valiente. Hizo faena de muleta toreando de cerca; dió una estocada caída y un intento de descabello.

Posadas hizo en el segundo de la tarde una faena achuchado.

Dió dos pinchazos y una estocada de lantera. (Pitos).

En el quinto, con la muleta estuvo regular. Dió una estocada contraria tendida y descabelló luego. (Sonaron algunos aplausos).

«Litri» en su primero hizo una faena de muleta eficaz.

Dió un pinchazo y una estocada entera superior. (Ovación y vuelta al ruedo).

En el sexto, «Litri» hizo quites superiores, siendo ovacionado. Con la muleta estuvo valientísimo, escuchando ovaciones.

Dió una estocada superior. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

«Litri», a la salida, fué sacado en hombros de la plaza.

En Burgos

Corrida de feria.—Cogida de Sánchez Mejías.—«Algabeño» tiene una mala tarde

Burgos 29.—Ayer se celebró la segunda corrida de feria.

Se lidiaron seis miuras.

Actuaron de matadores Sánchez Mejías Márquez y «Algabeño».

Sánchez Mejías encuentra a su primero muy quedado y con malas intenciones. Hace una faena de alifio eficaz y valiente.

Pincha dos veces, dejando una estocada caída y otra bien señalada. (Algunas palmas).

El segundo de la tarde, a la salida persigue a un peón, el cual tira el capote, salta la barrera y el toro también tras él. En la plaza cunde gran alarma.

El toro alcanza a «Posadero» y le cornea, infliriéndole una herida en el muslo izquierdo.

Márquez banderillea bien y con la muleta da tres naturales superiores. Sigue muy valiente, coreado por el público. Da un pinchazo, saltando el estoque, otro mata. (Ovación y a petición del público se le concede una oreja).

Márquez da la vuelta al ruedo, sale a los medios y saluda.

«Algabeño» ayudado de los peones no da ni un pase; hace una faena que el público protesta.

Se tira a matar y deja un bajonazo escandaloso. (Bronca).

Sánchez Mejías en el cuarto de la tarde está superior en verónicas y banderillas, siendo ovacionado.

En el último tercio, comienza la faena sentada en el estribo; sigue haciendo superior faena en la cara del toro, mostrándose temerario.

El público, puesto de pie, le ovaciona. Sigue dando pases de rodillas colosalmente. Da un pase con la derecha, de pie, y al arrancar el toro le empuja y le cornea aparatosamente.

La cogida causa impresión en el público.

El diestro es conducido por los «monos» a la enfermería.

Márquez coge la muleta y después de breves pases, que arrancan entusiasmo, da una estocada.

Repite con la muleta y da tres pinchazos y otra estocada.

«Algabeño» en el último de la tarde hace mala faena. Da cuatro pinchazos y un bajonazo.

El parte facultativo dice: Durante la lidia del quinto toro ha ingresado en la enfermería el diestro Sánchez Mejías que tiene una cornada en el muslo derecho y otra herida en la frente. Su estado es de pronóstico reservado.

La herida de Sánchez Mejías
Burgos 30.—La cornada sufrida por el diestro Sánchez Mejías mide 12 centímetros.

Sufre además un puntazo en la cabeza y varetazos en la cadera y pecho.

Hubo necesidad de darle ocho puntos de sutura en el muslo y tres en la herida de la cabeza.

En una camilla fué conducido el herido al hotel donde se hospedaba.

Sánchez Mejías no podrá torear la corrida de la Cruz Roja.

El nuevo régimen

Despacho de Magaz

Madrid, 29 a las 24.—El contralmirante Magaz ha despachado hoy con el subsecretario de Hacienda.

El regreso de Primo de Rivera

Madrid, 30 a las 22.—En el expreso de Andalucía, a las nueve de la mañana, llegó el general Primo de Rivera con sus ayudantes.

Le recibieron sus hijos, los ayudantes del Rey, el marqués de Magaz, los restantes generales del Directorio, los subsecretarios, las autoridades, el Nuncio, el obispo de Madrid, varios generales, coroneles, jefes y oficiales.

Al descender del vagón besó a sus hijos, abrazó al contralmirante Magaz y saludó a los restantes.

En auto marchó con el marqués de Magaz al ministerio de Guerra, en donde cambiaron impresiones.

Hoy le serán presentados los delegados franceses.

Se anuncia que el general Primo de Rivera volverá a África dentro de nueve días.

Primo de Rivera y los periodistas

Madrid, 30 a las 20.—A las seis y me-

dia de la tarde Primo de Rivera recibió a los periodistas.

Manifestó que hoy informó al Rey de las noticias de África, normales y satisfactorias por nuestra parte.

La Conferencia hispano-francesa—añadió—va bien; con alguna lentitud por el mucho trabajo que pesa sobre ella.

Las tropas luchan cada vez con más pericia y espíritu.

Se propone el presidente permanecer en Madrid diez días.

Aunque se retrase no será mucho, pues tiene que plantear en África las decisiones de la Conferencia.

Confirmando que conferenciará con Malvy.

Elogió a Francia y su gran sinceridad y cordialidad.

Añadió que los somatenes arraigan en toda España como en Cataluña, demostrando gran espíritu de ciudadanía.

Jordana le presentó esta tarde los delegados franceses.

Dijo Primo de Rivera que la visita fué de pura cortesía.

Primo de Rivera a Palacio

Madrid, 30 a las 20.—Primo de Rivera estuvo en Palacio, despachando con el Rey.

A la salida nada dijo a los periodistas.

Fidei aumento de sueldo

Madrid, 30 a las 20.—Estuvo en la Presidencia una comisión del personal técnico subalterno de Sanidad exterior para pedir aumento de sueldo en relación con el que disfrutaban las clases similares.

Despachos de Primo de Rivera

Madrid, 30 a las 20.—Primo de Rivera despachó con los subsecretarios de Estado e Instrucción Pública.

Conferenció luego con el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional señor Castedo.

Echevarrieta y Nouvilas

Madrid, 30 a las 20.—Don Horacio Echevarrieta conferenció con el general Nouvilas.

Primo y los generales del Directorio

Madrid, 30 a las 20.—En el ministerio de la Guerra, después de descansar el presidente breves momentos, se reunió con los generales del Directorio, manteniendo un cambio de impresiones durante una hora.

Del Extranjero

La situación en China

El gobierno de Cantón

Cantón 30. (Radiograma).—El gobierno de Cantón pide excusas, el pago de daños y perjuicios y la retirada de los buques de guerra europeos.

Estallan nuevos desórdenes

Shanghai 30. (Radiograma).—Nuevos disturbios en Cantón y Shanghai.

El general Feng pide fuerzas para combatir a los enemigos de China.

La política antieextranjera

Londres 30. (Radiograma).—Se comunica que el movimiento xenofobo se extiende en China.

El gobierno chino remitió una nota a Francia y a Inglaterra pidiendo reparaciones para los incidentes de Cantón.

Alemania

Proceso por alta traición

Leipzig 30. (Radiograma).—Ha empezado ante el Tribunal de Estado de Leipzig el proceso de los comunistas acusados de alta traición y de violación de la ley de protección a la República.

Acerca de la detención de unos estudiantes alemanes

Berlin 30. (Radiograma).—El gobierno alemán decidió hacer todo lo posible para proteger a los tres estudiantes alemanes detenidos en Moscú como espías.

La prensa cree que los estudiantes han sido detenidos como rehenes, para proteger a los rusos condenados en Leipzig a consecuencia de la propaganda de la Checa en Alemania.

Una instancia del Embajador chino en Berlín

Berlin 30. (Radiograma).—El embajador chino en Berlín pidió al gobierno alemán la revocación del oficial de policía que hizo detener a 18 estudiantes chinos, excusase por la detención y una indemnización conveniente a los estudiantes para el día que pasaran en la cárcel.

Una nota sobre aviación

Berlin 30. (Radiograma).—Con ocasión del aniversario 25 del primer vuelo de un zepelín sobre el lago de Constanza, Alemania publica una nueva nota de los embajadores referente a las restricciones del desarrollo del tráfico aéreo alemán.

La prensa alemana, desde la extrema derecha hasta la extrema izquierda ve en la nota de los embajadores un nuevo intento de las potencias de la Entente para restringir el desarrollo de la navegación aérea alemana y permitir a dichas potencias inaugurar legalmente el espionaje industrial.

La prensa alemana considera que el artículo 3.º, clasificando todos los aeroplanos que puedan convertirse en aeroplanos de guerra, tan elástico que la Entente tiene el poder de ahogar el servicio aéreo alemán.

Los zepelinos de 30.000 metros cúbicos de capacidad que la nueva nota permite construir son prácticamente inútiles desde el punto de vista comercial.

Record aéreo

Koenigsberg 30. (Radiograma).—El vuelo Moscú-Koenigsberg en 5 horas ha establecido un nuevo record en esta ruta.

Rusia

Disposiciones comerciales

Moscú 30. (Radiograma).—Los soviets tienen la intención de suprimir en parte el monopolio del comercio exterior; el Comisario de comercio ha decidido conceder al comercio privado licencias de exportación para el pescado, el caza, etc.

Los negociantes del Báltico tratan de obtener la confirmación oficial de dicho decreto del cual esperan un gran desarrollo de las exportaciones rusas en un porvenir próximo, aunque la delegación comercial soviética en Riga no haya recibido todavía el texto, se cree que los soviets quieren mantener el monopolio para las exportaciones principales, como cereales, petróleo, madera y lino.

Austria

Lluvia e inundaciones

Galitzia 30. (Radiograma).—Unas lluvias continuas y torrenciales han causado inundaciones a consecuencia de haber desbordado varios ríos, poniendo en peligro la vida de los habitantes.

Ciudades destruidas por un terremoto

Gran número de muertos y heridos

Las comunicaciones interrumpidas

San Francisco de California 30. (Radiograma).—La ciudad de Santa Bárbara ha sido casi completamente destruida por un terremoto.

Las ruinas están incendiadas sin que sea posible apagar el fuego.

Hubo 65 muertos y un centenar de heridos.

Las ciudades de Galito, Montecito y Nápoles, están arrasadas.

Todas las comunicaciones por ferrocarril con el Sur de California están interrumpidas.

Los estudios de cine en Hollywood han sufrido también.

Más detalles de la catástrofe

Santa Bárbara 30. (Radiograma).—Los perjuicios causados por el terremoto del domingo están calculados en 20 millones de dólares.

El número de muertos es desconocido hasta que las ruinas estén revisadas.

Los prisioneros en la cárcel local escaparon cuando toda una pared se derrumbó.

El famoso y antiguo convento de los Benedictinos escapó del desastre.

La ley marcial ha sido promulgada y se ha establecido una organización de socorro para proveer a las víctimas con elementos y alojamiento.

Turquía

Para un sistema de desagüe

Constantinopla 30. (Radiograma).—La ciudad de Stambul ha contratado una firma alemana para un sistema de desagüe sobre 600 millas.

Ejecuciones

Sald y 40 de sus partidarios ahorcados

Constantinopla 30. (Radiograma).—El sheik Sald con 40 de sus partidarios han sido ahorcados ayer.

Había nueve sheiks entre los condenados.

Inglaterra

No se abrirán créditos a las firmas rusas

Londres 30. (Radiograma).—A consecuencia de la tensión de relaciones entre los gobiernos de Londres y Moscú, los Bancos Ingleses han rehusado abrir más créditos a las firmas rusas, aguardando que se despeje la situación política.

Voto de confianza

Londres 30. (Radiograma).—El gobierno de Baldwin ha obtenido un voto de confianza por 373 votos contra 143 a pesar de las acusaciones hechas contra él por Macdonald.

Colisión marítima

Hullfax 30. (Radiograma).—El vapor «Tuscania» entró en colisión con el pesquero «Rex» a consecuencia de la niebla, cerca de Hullfax.

La tripulación del «Rex» compuesta de 15 hombres, fué ahogada.

En la Cámara de los Comunes

Londres 30. (Radiograma).—La Cámara de los Comunes ha rechazado por 373 votos contra 143 la moción de los laboristas acusando al gobierno de no haber tomado las medidas necesarias para remediar la falta de trabajo.

Un artículo del «Daily Telegraph»

Londres 30. (Radiograma).—Según el «Daily Telegraph» la contestación a la nota pidiendo la abolición del privilegio de la extraterritorialidad no debe precipitarse.

Añade que Washington y Tokio compartir la opinión de Londres referente a una conferencia sobre las restricciones de la soberanía china.

Suecia

Teatro destruido por un incendio

Stokolmo 30. (Radiograma).—El teatro Svenska Theater, en Stokolmo ha sido completamente destruido por un incendio esta madrugada.

Francia

Oficinas clausuradas

París 30. (Radiograma).—Cattiaux ordenó la clausura de un centenar de oficinas de contribuciones siguiendo una nueva política de economías para comprimir los gastos del presupuesto francés.

Malvy a Madrid

París 30. (Radiograma).—Malvy salió de París ayer tarde para Madrid después de haber tenido una entrevista con Painlevé y Briand.

Registro domiciliario

París 30. (Radiograma).—La policía registró durante toda la noche el domicilio del tío de Trotski que explota un importante negocio a las órdenes del Gobierno ruso, empleando un numeroso personal.

La expedición «Citroen»

París 30. (Radiograma).—La expedición «Citroen» que salió el 26 de Octubre de Colombo ha llegado a Tananarive el 26 de Junio.

Impresión de Bolsa

París 30. (Radiograma).—Marcha bastante animada.

Mejora sobre los valores que continúan.

Valores Internacionales quedan firmes; recobran el terreno perdido ayer.

Fondos de Estado franceses sin cambio importante.

Una información de «Le Petit Journal»

París 30. (Radiograma).—Según el «Petit Journal» está decidida la fecha de salida de la comisión especial de las deudas de Estados Unidos.

Dicha fecha queda subordinada al despejamiento de la situación financiera francesa.

El Congreso de Aduanas

Marsella 30. (Radiograma).—El Congreso de régimen de Aduanas para las colonias se abrió ayer en Marsella.

Comida de honor a un general ruso

París 30. (Radiograma).—Seiscientos rusos ofrecieron al general Denikin una comida de honor en París.

El Congreso general de los rusos contra revolucionarios que se encuentran en países extranjeros tendrá lugar en breve.

Estados Unidos

Lafollette se presentará en las elecciones de Noviembre

New York 30. (Radiograma).—Roberto Lafollette, hijo del difunto senador, es candidato para ocupar el cargo de su padre.

Se presentará en las elecciones de Noviembre.

Un hijo de «Charlot»

Nueva York 30. (Radiograma).—Charles Chaplin (Charlot) anuncia el nacimiento de un hijo.

Los presupuestos

Washington 30. (Radiograma).—El Gobierno americano publica que el presupuesto en fin de año, con esta fecha, se cierra con un superávit de 250 millones de dólares.

El impuesto sobre la renta dió 100 millones más de lo que se esperaba.

Ciclón en las Islas Filipinas

Samar 30. (Radiograma).—Un ciclón mató a 27 personas.

Igualmente fueron destruidas muchas casas en la provincia de Bulacen, en las islas Filipinas.

Liberia

Una campaña contra los españoles

Londres 30. (Radiograma).—A consecuencia de la negativa del gobierno español de poner en libertad al agente consular de Liberia el Gobierno de dicha nación ha prohibido a sus súbditos de ayudar a los españoles en las cosechas de Fernando Póo perjudicando así a un importante rédito de España.

Grecia

Michalokopoulos será procesado

Atenas 30. (Radiograma).—El nuevo gabinete perseguirá al ministro Michalokopoulos del gabinete anterior y a cinco generales por corrupción mientras estaban en sus respectivos cargos.

Ha llegado la tan
cacaareada

(SUSPENSIÓN DE PAGOS)

DE

LA FILADORA

ANTES DE LA DEBACLE

SE REALIZAN TODAS LAS EXISTENCIAS A

PRECIOS

RUINOSOS

VENTAS AL CONTADO

PRECIO FIJO

CASA DE CONFIANZA

BAJOS DE LA CASA ALZAMORA

63 - SAN MIGUEL - 65

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Sineu

Casa Hospicio Nuevo Beneficiado

Nuestro querido paisano don Mateo Durán Real, acaba de ser nombrado después de brillantes oposiciones, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral de Gerona. Queriendo el agraciado dar una nueva prueba de amor a los pobres asilados, el domingo próximo pasado obsequióles con una comida extraordinaria y muy esquisita.

El nuevo Beneficiado a la hora señalada trasladóse a la Casa Hospicio de esta villa y en el amplio y espacioso comedor fué revisada la comida que bendijo el mismo agraciado señor Durán.

Tuvo el joven Beneficiado palabras, de aliento y consuelo para los pobres diciténoslos que podían estar orgullosos de vivir en una casa como esta que tanto honra y dignifica un pueblo, gracias a los esfuerzos y sacrificios titánicos de nuestro estimado Director; añadiéndoles que nunca se olvidaría de ellos, rogando constantemente por la mayor prosperidad del nuevo centro benéfico. El Director del establecimiento, en nombre propio y de los pobres agradeció el obsequio, dando al nuevo Beneficiado las gracias más efusivas por su generosidad y por el interés demostrado en bien de los pobres, expresando que ahora y siempre se acordaría de esta Casa, levantada con tantos sudores y fatigas, asilo digno de esos viejecitos que, aunque desheredados de la fortuna, constituyen el patrimonio y rica herencia del señor.

Terminada la comida, el Sr. Durán despidióse de las Hermanas y de los asilados quienes besaron la mano y de nuevo felicitaron al nuevo Beneficiado de Gerona, deseándole toda suerte de prosperidades.

A las muchas felicitaciones que durante estos días ha recibido el Sr. Durán unimos la nuestra muy cordial y entusiasta.—C.

Manacor

La Banda Municipal

Ha empezado ya a dar los acostumbrados conciertos en el hermoso Paseo de Antonio Maura la Banda de músicos que tan acertadamente dirige el experto e inteligente Maestro don Luis Rosselló Llull.

Nos congratulamos en enviar nuestra más cálida enhorabuena a los vecinos del mencionado Paseo, por poder expansionar sus sentimentales oyendo tan renombrada Banda, ya que todos, tanto manacorrenses como muchos de fuera de Manacor, sabemos que la Banda del señor Rosselló ha dejado tras ella, por doquiera que haya pasado, hermosos recuerdos y sentidas huellas, conquistando aplausos, laureles y honores para nuestra querida ciudad.

Y ya que tenemos ocasión de pinchar, aunque muy someramente la labor que al frente de la mencionada Banda ha realizado su Maestro—Director, nos ocurre un ingenioso comentario: Hemos tenido ocasión de leer en el semanario «Manacor», que se ha

elevado una instancia al Ilmo. Ayuntamiento de ésta, pidiendo se den por nombre a varias calles del ensanche el de hijos de la localidad que más se hayan distinguido, figurando entre ellos don Antonio M.º Alcover, don Jaime Domenge Rosselló, don Juan Aguiló y don Sebastián Ribot. No podemos pasar sin aplaudir al semanario esta loable iniciativa pero no obstante creemos muy lamentable el descuido de no incluir entre los nombres el de don Luis Rosselló Llull que no desmerece en nada al de don Sebastián Ribot.

Nosotros que amamos de veras todo lo que a Manacor se refiera y de Manacor sea, transmitimos al señor Alcalde y dignos concejales nuestro más sincero parecer: si se dá a una calle el nombre de Sebastián Ribot muy justo es dar a otra el de Luis Rosselló.

El P. U. P.

El pasado lunes 22 del corriente a las 3 y media de la tarde y en el salón de Actos de nuestro Ilmo. Ayuntamiento, bajo la presidencia del Delegado Gubernativo de Inca don Cosme Parpal, quedó constituido el Comité del P. U. P. del modo siguiente:

Presidente don Juan Servera Camps, Abogado y Propietario.

Vice-Presidente: Don Sebastián Pereilló Arbona, Maestro Nacional.

Secretario: Don Guillermo Puerto Noguera, Abogado.

Vocales: Don Monserrate Truyol, Diputado Provincial; don Bartolomé Marcó; don Jorge Vidal; don Sebastián Ordinas; don Bartolomé Rosselló Llull; don Juan Morey; don Sebastián Rosselló; don José Oliver y don Sebastián Gomila.—C.

Manacor, 25-6-25.

Inca

Concierto de L'Harpa d'Inca en el Teatro Principal

El miércoles, 24, festividad de San Juan Bautista, en nuestro primer coliseo tuvo lugar el anunciado concierto por la notable entidad coral L'Harpa d'Inca, ante numeroso y distinguido público.

Este concierto se preparó en obsequio de las familias de los orfeonistas, de los protectores y amigos de dicho Orfeón.

El programa, aunque más breve que en otros conciertos pues sólo constaba de dos partes—era en extremo sugestivo y fué desarrollado con la habitual pulcritud en nuestros cantores.

En la primera parte figuraban composiciones de Grieg, Pedrell y Otto. No faltó la hermosa composición de J. Montes «Negra Sombra» que por cierto gusta cada vez más a nuestro público.

Pero donde llegaron a entusiasmar al público, en esta primera parte, fué en la célebre «Sardana de les Monjes» del afamado compositor catalán Enrique Morera, tanto que tuvo que ser bisada ante los insistentes aplausos del selecto auditorio.

Finalizó esta primera parte con una composición hermosa y en extremo descriptiva de nuestro distinguido amigo el compositor

inguense D. Bernardo Salas Pbro. titulada «El meu Xabec» que cosechó muchísimos aplausos.

La segunda parte despertaba más interés, pues en ella tomó parte por primera vez la sección de señoritas. En ella se cantaron composiciones de Pol, Comellay, Mas y Seracant.

La nota culminante de esta parte la ofrecía la conocida «Cansó del Solveig» del coloso músico E. Grieg, pieza que ha adaptado a la masa coral su competente director Sr. Alberti, lo cual supone mucho esfuerzo y dificultad, habiéndole logrado ofrecer un conjunto armónico elevadísimo entre las cuerdas de hombres y niños y las de señoritas que, con una hermosa letra mallorquina, llenan la melodía de esta célebre composición. También tuvo que ser bisada.

Gustó sobremanera la juguetera pieza de J. Pecanis titulada «La Viudeta» de ritmo muy original y atrayente; finalizando esta segunda con la celebrada composición de Lambert que tan a propósito sirve para cerrar un programa que, por su conjunto, puede calificarse de pienísimo.—C.

Inca, 26-6-25.

Alcudia

La escuadra inglesa

El día 24, fecha señalada para hacer su entrada en nuestra bahía la Escuadra Inglesa del Mediterraneo, lo efectuó a la una de la tarde, entrando en orden de combate. Componen la citada flota unas sesenta unidades.

Nuestra bahía con dicho acontecimiento presenta un hermoso golpe de vista, viéndose continuamente muy visitado el Barcarats en donde hay embarcaciones a motor que transportan pasajeros a visitar la Escudera.

El Victoria Eugenia F. C. tiene entabladas negociaciones a fin de celebrar uno o dos partidos de importancia entre los elementos de más valía de la referida flota.

Fiestas

Nuestras Sociedades así recreativas como de socorros parece que se han dado cita para celebrar fiestas. Empezó el Centro Recreativo; y el 24 las celebró la Defensora Alcudinesa.

Pro mutilado

Otro número había anunciado y organizado ya, que no ha llegado a celebrarse «Pro Mutilados Africa»; por cierto que nadie se explica como después de estar todo organizado y horas antes de efectuarse se suspendió la misma sin señalar nueva fecha para llevarse a efecto.

El pueblo desde luego habría correspondido como lo ha hecho cada vez que se le ha llamado para colaborar en una obra humanitaria o caritativa, aunque puede haber habido excepciones debido a la forma de proceder de la última vez que se hicieron festejos y recaudaciones para nuestros soldados en Africa, de cuyos productos se destinaron cantidades para impermeables y el rumor público acusa la no recepción de los mismos

El vino iodo-tánico fosfatado Rey

es el mejor reconstituyente para los niños, mujeres débiles, embarazadas.

Cura el raquitismo contribuyendo a la formación de los huesos

Estimula al apetito tomado como agradable aperitivo

Favorece la circulación y depurando la sangre evita los granos, eczemas, herpes y demás afecciones cutáneas propias de la estación.

Registrado en la Inspección de Sanidad

No admita otra marca que en defecto de la nuestra puedan ofrecerles. Si en su farmacia no lo encuentra acuda a la **FARMACIA REY** Colón, 37

DR. SION RIERA

ENFERMEDADES DEL PECHO y nutrición (diabetes, gota, obesidad, etc) Consulta de 10 a 1 y horas convenientes excepto los MARTES.

Santo Domingo, 12 Pral.

La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular

Subdirección en Mallorca: REAL, 27, pral. - PALMA

Capital suscrito 183.219.550 pesetas

Consejero-Delegado: Excmo. Sr. Don Luis Silvea.

por nuestros soldados, que de confirmarse desde luego y por quien toca debe esclarecerse este asunto.—C.

SOLO PARA HOMBRES

son los artículos de vestir de la casa

Mercadería

SASTRERÍA Y COMISIÓN A MEDIDA

NOTA.—Durante los días de Ferias y Fiestas esta Casa hará, a beneficio de sus favorecedores, un 10 por ciento de rebaja en la venta de sus

CORBATAS

Taxímetros

Marca Mascart de todas las tarifas. Entrega inmediata. Agustín Llanas, Mallorca, 259, Barcelona.

LÁMPARAS BELGAS

A PETRÓLEO

LA MEJOR LUZ PARA EL CAMPO 100 bujías de luz por 7 céntimos

Puede manejarlas un niño

CASA ANDRÉS SUADES

PLAZA DE CORT, 8

Del Rey abajo...

Todos elogian y aceptan, por su buena calidad, por su sólida construcción, por su cómoda estructura, por su elegante aspecto y por su precio económico, los populares

Calzados Bazar Balear

Elaboración manual

Directa al Consumidor

Sindicato, 57

PALMA

EL PRÍNCIPE IDIOTA

POR

FEDOR DOSTOJEWSKI

prender cómo he sido tan tonta para querer entrar a formar parte de una familia respetable. Vi a su madre y le besé la mano. Si en tu casa me mostré insolente y burlona, fué Gania, porque quería saber hasta qué punto eras capaz de llegar. Pues bien, me dejaste sorprendida; yo esperaba mucho de ti, pero no tanto. ¿Hubieras consentido en casarte conmigo sabiendo que el día antes de la boda, por decir así, me habían regalado un collar de perlas que yo acepté? ¿Y de Ragojine, qué me dices? En tu propia casa, delante de ti, de tu madre y de tu hermana, me ofreció cien mil rublos a cambio de mis favores, y, a pesar de eso, has venido esta noche a pedir mi mano. ¡Y ha faltado poco para que trajeras también a tu hermana! Tendría razón Ragojine cuando dijo que por tres rublos andarías a gatas por el bulevar Vasilievsky?

—¡A cuatro patas! ¡Ya lo creo que lo haría, y aún por menos!—observó Ragojine en voz baja con acento de profunda convicción.

—Sería excusable hasta cierto punto, si estuvieras pereciendo de hambre; pero, según tengo entendido, disfrutas de muy buen sueldo.

—Pero hay más: no sólo introducirías en tu casa a una criatura deshonrada, sino que, por añadidura, te casarías con una mujer odiosa para ti, porque tu me detestas, Gania, lo sé muy bien. ¡Oh! ahora comprendo que un hombre semejante sería capaz de asesinar por codicia de dinero. La sed de oro devora actualmente a la humanidad, que parece loca. Los niños mismos sueñan con ser banqueros, o bien toman una navaja de afeitar, la envuelven en un pañuelo de seda y, cautelosamente,

te se acercan por la espalda a su amigo y lo degüellan como a un cordero; lo he leído hace poco en los periódicos. Pues bien, tú eres un malvado y yo también; pero me ganas en perversidad y en desvergüenza. En cuanto al caballero de las camelias, no quiero decir nada...

—¡Es usted, Anastasia Filippovna—exclamó el general juntando las manos con aire desolado—, es usted, una mujer de educación tan exquisita, de delicadeza tanta, de sentimientos tan elevados, la que así se expresal ¡Qué lenguaje! ¡Qué palabras!

La joven lanzó una ruidosa carcajada.

—¡Estoy embriagada!—replicó—. ¡Quiero divertirme! ¡Hoy es el día de mi fiesta, el día de mi triunfo tanto tiempo esperado! Daria Alejovna, ¿ves a ese amante de las flores, el caballero de las camelias, que está ahí sentado riéndose de nosotros...?

—No me río, Anastasia Filippovna; me limito a escuchar atentamente—repuso Totzky con dignidad.

—Pues bien, por eso mismo en vez de devolverle su libertad le he atormentado durante cinco años. ¿Merecía él esto? Ha ocurrido lo que necesariamente tenía que ocurrir...

—Quizá encontraría aún un sin fin de excusas: que no me he portado bien con él, que me ha mantenido como a una condesa, que ha gastado mucho dinero en mí; que en provincias quiso casarme con un hombre respetable, y que, finalmente, aquí, en la capital, me ha encontrado a Gania... Hace cinco años que vivo separada de él y, sin embargo, he continuado recibiendo su dinero, persuadida de que debía hacerlo así. Pero estaba equivocada... Me dices, Daria Alejovna, que tome los cien mil rublos y plantee en la calle a quien me los regala... ¡Bah! Hace mucho tiempo que hubiera podido casarme, y no precisamente con Gania, pero esto también me repugnaba. ¿Por qué me he pasado cinco años devorando hiel? Créanlo o no, es lo cierto que, cuatro años ha, me pregunté si me decidiría a casarme con mi Atanasio Ivanovitch. Pero pensaba esto con las peores intenciones del mundo. ¡Qué ideas más extrañas cruzaban entonces por mi mente! Sin embargo, créanme,

me hubiera dejado vencer por la tentación, y a estas horas sería la señora Totzky. Lo más chusco del caso era que el mismo me hacía proposiciones matrimoniales. Quizá y sin quizá no era sincero; pero estaba tan apasionado que, de haber yo querido, sería ahora mi esposo.

—Afortunadamente recapacité que no era merecedor de mi odio; y entonces experimenté tal repugnancia hacia él, que no le hubiera concedido mi mano aunque me la pidiese de rodillas. ¡Y durante cinco años he representado el papel de mujer virtuosa y honrada y como tal me he portado! No, es mejor arrastrarse por el fango, ése es mi sino, o bien vivir alegremente con Ragojine o hacerme lavandera desde mañana mismo, puesto que nada de lo que me rodea ni lo que llevo encima me pertenece. Al marcharme dejaré aquí hasta el último trapo, y cuando nada posea, ¿quién me querrá por esposa? Preguntaba a Gania si se casaría conmigo. El propio Ferdychenko...

—Ferdychenko quizá no se casaría con usted, Anastasia Filippovna—repuso el bufón—; a lo menos soy franco. Sin embargo, ahí está el príncipe... ¡Fíjese usted en él! Hace mucho rato que le estoy observando, y aseguraría que con mil amores sería su esposo, si usted quisiera.

Anastasia se volvió rápidamente hacia Muichkine.

—¿Es eso cierto?—le preguntó.

—Sí—contestó el príncipe en voz baja.

—¿Se casaría usted conmigo así, sin que yo posea dote?

—Sí, Anastasia Filippovna.

—¡He aquí otra anécdota que nadie esperaba, aunque era fácil de prever!—exclamó el general.

El príncipe fijó una mirada triste, severa y penetrante en la joven, que continuaba examinándole.

—¿Ves? ya he encontrado otro—dijo, de pronto, dirigiéndose a Daria Alejovna.—Y lo dice con toda sinceridad, lo conozco. ¡He encontrado un protector! Pero, a decir verdad, me parece que tienen razón los que dicen que no es un hombre como los demás. ¿De qué viviere, príncipe, suponiendo que es el lo bastante enamorado para casarte con la amante de Ragojine.

—Casándome con usted, Anastasia Filippovna, haría lo que una mujer honrada y no la amante de Ragojine.

—¿Soy yo esa mujer honrada?

—Sí.

—Eso es un capítulo de novela, antiguas insulsecas, querido príncipe: ahora el mundo es más razonable y todo eso resulta absurdo. Además, ¿por qué pienso en casarte? ¡Necesitas una niñera más bien que una mujer!

El príncipe se levantó y con voz trémula y tímida, pero con la expresión de un hombre profundamente convencido, contestó:

—Yo no sé nada, Anastasia Filippovna, no conozco el mundo, tiene usted razón; pero me tendría por honrado con su elección, lejos de suponer que era yo el que la honraba tomándola por esposa. Yo no sé más sino que usted ha sufrido atrocemente y que ha salido pura de semejante infierno, y eso es mucho para mí. ¿Por qué, pues, se rebaja usted a sus propios ojos y quiere irse con Ragojine? ¡La fiebre la hace delirar! Ha rehusado usted los setenta y cinco mil rublos que le ofrecía Totzky, y ha manifestado su propósito inquebrantable de dejarle todo lo que esta casa encierra... Nadie sino usted sería capaz de tanta abnegación. Yo... Anastasia Filippovna... ¡yo la amo, y morir por usted sería para mí un placer! No permitiré que nadie, por alto que esté, diga una palabra siquiera, acerca de usted, que no sea conveniente... Si somos pobres, trabajaremos por los dos, Anastasia Filippovna.

Al oír estas palabras, Ferdychenko y Lebedef lanzaron una carcajada; el propio general no pudo por menos que exteriorizar su mal humor con un rugido sordo.

Los demás se quedaron como el que ve visiones.

—Pero quizá, en vez de la pobreza, nos está reservada una cuantiosa fortuna—prosiguió el príncipe con la misma timidez.—Aun no sé nada positivo sobre el particular y es lástima que en todo el día no haya dado con una persona que pueda facilitarme los informes que necesito y me illumine con sus consejos. El hecho es que, estando en Suiza, recibí una carta de Moscú, firmada por cierto señor Salazki-

ne, en la que me comunicaba que era el heredero de una fortuna considerable. Aquí está la carta.

Y esto diciendo el príncipe mostraba que acababa de sacarse del bolsillo.

—¡Vamos, este hombre está loco!—exclamó el general.—¡Esta casa es hoy un manicomio suelto!

—¡Si no he entendido mal, príncipe, ha dicho usted que esa carta se la ha enviado Salazkine, de Moscú?—preguntó Pützine.—Es un hombre conocidísimo como agente de negocios goza de reputación muy bien cimentada, y si eso avé procede de él, puede usted dar por seguro que la herencia es cierta. Afortunadamente conozco la letra de Salazkine, pues estoy en correspondencia con él. ¿Me permite que eche una ojeada a esa carta?

El príncipe se la entregó sin decir palabra.

—¿Pero cómo?—exclamó el general mirando a todos con aire de estupor.—¿Es posible que exista esa herencia?

Todas las miradas estaban fijadas en Pützine mientras éste leía la carta.

Este incidente, sobrevenido después de tantas circunstancias enigmáticas, le había excitado extraordinariamente la curiosidad de todos los concurrentes.

Ferdychenko no se podía estar quieto en su sitio; Ragojine, asombrado, miraba ora a Pützine, ora al príncipe.

Daria Alejovna parecía estar sobrepasada.

Lebedef, no pudiendo contenerse se levantó de su asiento, fué a colocarse detrás de Pützine y se puso a leer la carta por encima del hombro del prestamista con el aire del que espera que le de una bofetada en castigo de su indiscreta curiosidad.

XVI

—No hay lugar a la menor duda—dijo, al fin, Pützine, doblando la carta y devolviéndosela al príncipe.—En virtud de un testamento en regla, otorgado por una tía suya, debe usted entrar en posesión de una cuantiosa herencia.

—¡Eso es imposible!—exclamó general a pesar suyo.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos con venta exclusiva para las Islas Baleares... Recibidas las Novedades para PRIMAVERA y VERANO REGALO AL PÚBLICO... BARATURA CONTINUA... Sastrería :-: Camisería :-: Ropa blanca PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO Bajos Casa Alzamora 63, SAN MIGUEL, 65



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

INTERESA AL PÚBLICO SABER

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 4 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte. La colocación del papel es 0'80 pesetas el rollo. También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios. Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos. Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo. Gran surtido de papeles glaciers para cristales desde 1'50 pesetas el metro lineal. Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona - Canuda, 28.

Compañía Trasmediterránea Barcelona

Servicios para 1925

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería.	Lunes (16 horas).
Ibiza - Palma (correo)	Domingos (12 horas)
Barcelona (directo)	Miércoles, (14 horas)
Valencia - Barcelona (quincenal). Génova	Jueves (17 horas)
Canarias (correo)	Cada dos sábados (20 horas)
Cette	Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería	Martes (17 horas)
Alicante - Barcelona	Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

Nicolás Ticoulat - Dentista

Dentaduras, coronas y puentes de oro, precios económicos Calle Pelaires, núm. 102

Obras Nuevas

González.—Te diré lo que es amor. Quixote.—Sangre azul. Mariani.—Virgen de los siete Dolores. Pérez Zúñiga.—Pizcas y mijajas. Gomez Carrillo.—Las 100 obras Maestras de la literatura universal. Carrillo.—Diccionario Ideológico. Valle Inclán.—Los cuernos de Don Friolera. Maria Granadé.—El niño de oro. Araquistain.—El rodeo. Monegal.—Manual predicable. Benischke.—Bases científicas de la Electrotécnica. De venta en la Librería Escolar Plaza de Cort, 4.

SIFONES, GASEOSAS

y, en general, toda clase de BEBIDAS ESPUMOSAS limpia, fácil y económicamente, por medio de los Sparklets y Sparkloides que vende la

CASA ANDRÉS BUADES PLAZA DE CORT, 8

J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marseille Comisión, Representación y compras en firme de productos del país. Telegramas ROBLAYOL, Marseille Teléfono, 74-58.

Proletarios

Saldos de azulejos a precios baratísimos M. JAQUOTOT Peregril, 11 y 13 Teléfono, 3-67 Palma de Mallorca

Alquilo

en el Pont d'Inca (carretera) casa nueva con espacioso corral, 5 habitaciones, gran capacidad y todo confort. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se vende

una espaciosa casa con tierra plantada de almendros. Informes: Avenida de Alejandro Roselló, n.º 98.

Muebles

Directamente del Constructor: 1 comedor Renacimiento Salomónico su precio eran 1.400 ptas. ahora 1.100. Un dormitorio compuesto de 1 armario de luna biselada, 1 Cama de 5 palmos con somier, 1 mesita de noche, 2 banquetas tapizadas, su precio eran 700 ptas. ahora 600. Fábrica de muebles de Miguel Cañellas, Obispo Campins, n.º 4 (antes Rafas) cerca Instituto.

Ocasiones

TORPEDOS 57 plazas BELLANGER y ESSEX disponibles en Garage Balear.

Vendo

Automóvil marca europea de 6 plazas 15 H.P. bien equipado arranque y luz eléctrica a toda prueba, estado nuevo. Informes: En esta Administración, Danús 2

Pensión Ibérica

Tratamiento familiar y económico. Habitaciones ventiladas. Concepción, 9 - pral. Palma de Mallorca.



Se vende en Sóller

Una hermosa casa de dos pisos y planta baja, bien centrada, calle de Real, 17. En el ensanche de Palma se venden varios solares muy céntricos en calles de 20 metros bien proporcionados estos solares son todos grandes uno calle de Buñola uno calle ochenta y cuatro, uno calle Jafuda Cresques, uno Infanta Isabel, otro bueno Blanquerna. Todos estos solares reúnen condiciones para edificar. Informar: Damián Piza, Marevillas 16, 1.º, 2.º - Palma.

Taquígrafo-mecanógrafo

rápidísimo, con larga experiencia y amplia iniciativa en correspondencia española y francesa, se ofrece para trabajar exclusivamente en tardes o noches. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Hules - Tapetes

Manteles Blancos lisos y Adamascados imitando a Mármoles, Maderas, Mosaicos, Flores, Tapetes Fantasía, etc. etc. Telas engomadas para Camas.

(Ventas al por mayor y detall, grandes rebajas a los Revendedores) CASA CODINA UNIÓN, 8 - PALMA

TODAMERICA

PUBLICACIÓN MENSUAL GRATIS DURANTE UN AÑO

Subscribase a la revista mensual TODAMERICA, de interés general, publicada en castellano en Nueva York. No le cuesta nada durante el primer año y Vd. no se obliga a suscribirse para más tarde.

ENVIÉ ESTE CUPÓN:

TODAMERICA: Mamaroneck, New York. Sírvase subscribirme gratuitamente a TODAMERICA por un año, entendiéndose que esto no me cuesta absolutamente nada y que no me obliga a continuar la suscripción después del año. Nombre: Calle y N.º: Ciudad: País:

VICHY CATALÁN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías. Administración: Rambla de las Flores, 12 - Entr.º Barcelona.

EL HOGAR DEL PORVENIR

Sociedad Cooperativa de Ahorro, Crédito y Construcción

Domicilio Social: Plaza Mercado, n.º 14 PALMA DE MALLORCA

A los cuarenta y seis meses de su fundación, tiene un capital suscrito de DOS MILLONES DE PESETAS, siendo ello la mejor demostración de la confianza que el público le dispensa.

Nuestra mejor propaganda son estas cifras, y las DIEZ Y OCHO casas que durante el indicado tiempo se han adjudicado a nuestros asociados.

MALLORQUINES: Antes de suscribir alguna póliza a cualquiera entidad de ahorro, consultad nuestro reglamento y seréis otro propagandista y suscriptor de esta obra eminentemente mallorquina.

NO PERSIGO OTRA FINALIDAD

Vender con límite de economía género de reputación

Merecer la confianza absoluta y franca simpatía de mi clientela...

Neumáticos y Gomas en General CASA CODINA CALLE UNIÓN, 8, PALMA, (Entre Mercado y Borne)

Casa en la Vileta

Para alquilar, cerca de la Iglesia. Informes: General Barceló, 1 - 2.º, 2.º

Se vende

Un café cerca la Plaza Mayor montado a la moderna. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se alquila

un primer piso en la calle Infanta Isabel, número 85 con cuarto de baños, modernamente montado. Informes: En la misma finca.

Automóvil inglés

solo ha recorrido mil Km. Vendo barato. Razón: En esta Administración, Danús 2.

Vendo casa en Son Suñeret

(ensanche) calle de Nuñez Sanz. Informes al n.º 5 de la misma calle.

Gramófonos a 15 duros

discos dobles a 6 ptas., alquiler de discos nuevos, 6 discos 4 ptas. mes, alquiler pianos y pianolas a 10 ptas. mes, compra pianos usados pago bien. Casa Radio, Pelaires, 23.

Se vende Casa

planta baja recién construida y desocupada 5 dormitorios y jardín, inmediaciones cocheras del tranvía. Entrada carretera de Inca. Informes: En esta Administración, Danús 2.

Planchadora de camisas

no necesita en la casa Mercadal, Brossa, 9.

Aviso

Para tapar porches, establos, conejeras gallineros etc. etc; lo mejor y más barato es el cuero arenado. Útil para venta en Ferretería depósito. Pelaires, 23.

Se vende

Casa Calle de Biniamar sin n.º Tienda, Cochera y dos pisos, en la Ciudad de Inca. Para informes: San Bartolomé, 28, Lorenzo Beltrán. INCA.

Peluquería "Juaneda"

Se necesitan un dependiente sección ceballeros, primera y uno de segunda. Sindicato, 74 - Palma.

Joven

para criado se ofrece sin pretensiones. Razón: S. Andrés, 14.

Ocasión Vendo

Dos vidrieras, un molino de café, un lote completo para vender aceite, un escritorio pequeño y un «taurell». Herreria, 90.

Profesor francés

Edmond George, Son Armadams, calle Alfonso XIII, al lado de «Villa Rosa», dará este verano, a precios razonables, un curso de francés en lecciones prácticas y conversaciones, ya sea a domicilio o paseando. Y para los exámenes de Septiembre se encargará también de dar lecciones de repaso.

La Esfera

Se vende una colección completa de esta importante Revista ilustrada. En esta Administración darán detalles.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

La cuestión de Marruecos Zona española Parte oficial

Madrid 30 a las 18.—El parte de guerra dice: Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.

Informaciones de «Le Temps» desmentidas

Madrid 30 a las 22.—Han sido desmentidas varias noticias publicadas por el diario francés «Le Temps».

Una de ellas decía que don Horacio Echevarrieta ofreció a Abd-el-Krim quinientos millones por la paz, entrando en el trato dos mil prisioneros que tiene el jefe rebelde.

También aseguraba que la reducción de nuestras líneas se debió al empuje del enemigo.

Pues bien; ni hay tal cifra de cautivos, ni el repliegue obedeció a dicha causa.

La información es, por lo tanto, claramente tendenciosa.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 30 a las 22'00

Interior contado	70'90
Exterior	85'00
Amortizable 5 p8	94'20
Amortizable 4 p8	89'00
Cedulas Hipotecarias	92'00
Rio de la plata.	50'00
Compañía Arrendataria Tabacos	230'00
Francos	31'20
Libras	33'43
Dolares	6'88

Barcelona 30 a las 24'00

Francos	31'10
Libras	33'49
Dollars	6'88
Liras	24'30
Nortes	71'10
Alicantes	65'55
Andaluces	60'90
Francos suizos	133'90

La Conferencia franco-española

Reunión interesante.—Los técnicos tienen preparada mucha labor

Madrid, 29 a las 24.—Los delegados de la Conferencia franco-española estuvieron reunidos una hora y media.

Al salir, el general Gómez Jordana dijo que la labor que habían realizado era interesante, pero que no podía hacer manifestaciones dada la índole de la materia.

Agregó que tenía preparada mucha labor para los técnicos.

Primo de Rivera recibirá a la delegación francesa

Madrid, 29 a las 24.—Mañana seguramente se reunirán los técnicos porque llega el general Primo de Rivera.

Este recibirá a la delegación francesa.

En plena actividad

Madrid, 30 a las 18.—La Conferencia se halla en plena actividad aunque las reuniones sean menos aparatosas se estudian temas sin que se escape detalle alguno para evitar rectificaciones y modificaciones.

Los acuerdos de vigilancia terrestre y marítima

Madrid, 30 a las 18.—No se ha recibido contestación del Gobierno francés sobre los acuerdos de vigilancia terrestre ni los países notificados del acuerdo marítimo han expresado todavía su opinión.

Es lógico que así sea aunque nuestra imprestabilidad meridional quisiera mayor rapidez.

Pero hay que tener muy presente que las relaciones diplomáticas por su índole son siempre lentas y necesitan bastante meditación.

Copiosa labor para los técnicos

Madrid, 30 a las 18.—El general Gómez Jordana preparó anoche una labor copiosa para los técnicos militares y navales quienes se han repartido y es probable que en el día de hoy todos se reúnan pa-

ra emitir los informes pedidos por el presidente.

Reunión de los técnicos

Madrid, 30 a las 22.—Esta mañana se reunieron en la Presidencia los técnicos militares y navales para ocuparse de los trabajos que les había encomendado el general Gómez Jordana.

Primo de Rivera recibe a los delegados franceses

Madrid, 30 a las 20.—Primo de Rivera recibió a las seis de la tarde a los delegados franceses.

Jordana pasó las citaciones a la Embajada francesa.

Noticias generales

La Infanta doña Cristina atraviesa una aihaja y es hallada

Madrid 30 a las 18.—Asistieron a la función del Circo Parish la Infanta doña Cristina y el Infante don Gonzalo acompañados de la Condesa del Puerto.

Cuando regresaron a Palacio la Infanta doña Cristina echó de menos un bolsillo de oro adornado con perlas y brillantes que contenía dentro un lapicero también de oro.

Se telefonó desde Palacio al Circo por si Su Alteza lo había perdido allí y pocos momentos después comunicaban desde el Circo Parish, diciendo que el bolsillo lo había entregado el maquinista de la empresa Gregorio Olmos.

La Asociación hispano-americana

Madrid 30 a las 18.—Anoche en el Hotel Ritz, se celebró una comida a Vasconcelos, la Asociación hispano-americana.

Quiso con este acto inaugurar su vida pública orientada, como se sabe, hacia fines de verdadera aproximación cultural y económica entre los países del habla española.

La comida, tuvo caracteres de homenaje y cordialidad.

La significación de los comensales prestó al acto gran valor.

Vasconcelos agradeció vivamente el tributo de admiración y afecto.

En conmemoración de un centenario

Madrid 30 a las 18.—La Diputación y el Ayuntamiento, proyectan celebrar en la Granja una gran fiesta este verano, en conmemoración del centenario de la primera jornada regia de Fernando VII en el Real Sitio.

Consistirá en un cuadro plástico de escenas de la época reproduciendo personajes históricos con trajes de aquellos tiempos.

La temperatura en Madrid

Madrid 30 a las 20.—Se ha registrado una subida de la temperatura durante el día.

Las noches siguen poco calurosas.

Juegos Florales en Tuy

Tuy 30.—Se han celebrado los anunciados Juegos Florales, uno de los números de los festejos que se celebran del milenario de San Pelayo.

Presidió el obispo, acompañado de las autoridades.

Se adjudicó la flor natural al poeta tudense Gerardo Alvarez, quien obtuvo además premios correspondientes a «Canto a Galicia» y «Oja a Tuy».

El poeta Carlos Lego obtuvo un premio asignado a «Canto a España».

El poeta premiado con la flor natural eligió reina de la fiesta a la señorita Carmen Gándara.

El mantenedor don Manuel Senante pronunció un discurso ensalzando a Tuy. Hizo un canto al amor, diciendo que no aman a la mujer los que la apartan de su verdadero destino.

Dedicó un sentido recuerdo al finado arzobispo de Santiago doctor Lago.

Turistas malagueños

Granada 30.—Un grupo de turistas malagueños realizaron una excursión a Sierra Nevada.

Regresaron por la noche satisfechísimos.

Asamblea de futbol

Madrid 30 a las 20.—Se reunió la Asamblea de futbol de final de temporada, concurriendo todos los delegados.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Al discutirse la Memoria se promovió un amplio debate al tratar del señalamiento del campo de Zaragoza para el desempate Cataluña-Centro.

Se aprobó la totalidad de la Memoria. La asamblea continúa.

Concierto por la Filarmónica

Madrid 30 a las 20.—Anoche La Filarmónica dió un concierto en el Retiro, siendo aplaudida.

El doctor Marañón a América

Madrid 30 a las 20.—El doctor Marañón saldrá uno de estos días para Cheburgo, donde embarcará para Estados Unidos.

Pasará dos meses en América del Norte estudiando los progresos científicos modernos en varios Institutos y hospitales americanos.

Un telegrama de Roma

Madrid 30 a las 20.—El Rey ha recibido un telegrama de Roma con motivo de las fiestas del Colegio Español, contestando con otro muy afectuoso.

Audiencia regia

Madrid 30 a las 20.—El Rey recibió numerosa audiencia militar.

El Príncipe de Asturias viaja en el «Metro»

Madrid 30 a las 20.—El Príncipe de Asturias ha viajado esta mañana en el «Metro» como un simple ciudadano, confundido con los demás viajeros sin que estos le hayan apenas reconocido.

Ha salido satisfechísimo de su excursión, en que ha mantenido el mas riguroso incognito.

Mitín de propaganda católica

Oviedo 30.—En el Salón Torero tuvo lugar un mitín de propaganda de la Juventud Católica.

Expusieron la necesidad de organizar las Juventudes para defender la religión. Abogaron por la formación de Juventudes parroquiales.

La «Gaceta»

Madrid 30 a las 22.—La «Gaceta» fija en 32,28 por 100 el recargo que deberán satisfacer durante Julio las liquidaciones de derechos de arancel que se hagan efectivos en moneda de plata o billetes.

La quiebra de la Unión Minera

Procesados conducidos a Madrid

Madrid 30 a las 20.—En el expreso de Bilbao llegaron a Madrid el marqués de Acillona y Juan Núñez, procesados, como es sabido, a consecuencia de la quiebra del Crédito Unión Minera.

Hicieron el viaje en coche de primera, vigilados por varios agentes de policía.

Desde la estación fueron conducidos los procesados a la Cárcel Modelo donde, después de someterlos a los requisitos reglamentarios sobre filiación, huellas dactilares y registros, pasaron a ocupar celdas de pago.

De Barcelona

Tres absoluciones y una condena

Barcelona, 30 a las 24.—La Audiencia ha absuelto libremente a Ramón Díaz Vicente, José García Ceballos y José Sitjes, acusados del delito de revelación de secretos de la Compañía de tranvías.

También ha dictado sentencia en la causa seguida contra José Aracil (.) «Nano Rosquillas», acusado de coautor del asalto a la Caja de Ahorros de Badalona.

Se le condena, con arreglo a la petición del fiscal, a tres años y ocho meses de prisión correccional.

La próxima temporada de ópera

Barcelona, 30 a las 24.—Regresó del extranjero el empresario del Liceo don Juan Mestres, quien adelantó algo sobre la próxima temporada de invierno.

Cantarán Fleta, Tita Rifo y Sullivan, estrenando buen número de óperas alternando con repertorios conocidos.

Obreros intoxicados

Barcelona 30 a las 24.—Esta tarde a la hora de la comida varios obreros que trabajaban en la urbanización de la plaza de Cataluña se tumbaron en el suelo pa-

Robos descubiertos Ladrones detenidos

Madrid 30 a las 22.—Desde hace algún tiempo se venían cometiendo en Madrid robos por escalo.

Uno de estos, ultimamente cometido y que revistió verdadera importancia, se llevó a efecto en el hotel de la calle de Londres (Madrid-Moderno).

La policía efectuó pesquisas que dieron por resultado la detención de un sujeto llamado Enrique Hernández García, conocido con los apodos de Gordito y Chituelin, especializado en este delito y que llegaron hace poco tiempo del penal de Burgos.

El apodado Chituelin, tras extenso interrogatorio a que fué sometido, se confesó autor del delito en unión de otro licenciado de presidio llamado Francisco Hernandez Adán El Rubio.

También fueron detenidos otros dos individuos que confesaron que habían vendido algunas alhajas a un recadero de Avila, llamado Bernabé Andriño Barredo y que otras las habían enterrado en una dehesa de la villa después de arrojar a una alcantarilla unas cuantas que no estimaban de valor.

La policía ha recuperado en distintos establecimientos bastantes de las joyas sustraídas.

El monumento al Quijote

La comisión visita al rey

Madrid 30 a las 20.—El rey recibió a una comisión del Toboso, presidida por el ex-ministro señor López Muñoz, quien le habló sobre el monumento al Quijote que se erigirá no dentro del pueblo, sino en pleno campo manchego, dentro de su parte en construcción.

Para tal objeto le entregaron fotografías de los sitios típicos del Toboso.

Le expusieron que se ha recibido la adhesión de los jefes de Estado que han prometido contribuir.

El rey se felicitó por ello y elogió la idea, considerándala eminentemente nacional.

Dijo que puede contarse con la colaboración del Estado.

Los reyes aceptaron la presidencia de la Junta de honor.

Crisis de trabajo en Béjar

La situación es angustiosa y alarmante

Salamanca 30.—Noticias de Béjar dan cuenta de la alarmante y angustiosa situación originada por la crisis de la fabricación de tejidos.

El trabajo está paralizado debido hace más de un año a no recibir encargos para la confección de paños para el ejército.

Los obreros emigran y el comercio y la ciudad se hallan en situación económica muy grave.

La crisis de trabajo se extiende al campo.

Los obreros de Béjar desde «El Sol» y «La Voz» claman la atención del gobierno sobre este problema que tantas perturbaciones produce en Béjar.

Accidente automovilista

Barcelona 30 a las 24.—Ayer ocurrió cerca de Panadés un grave accidente automovilista a consecuencia del cual resultaron gravemente heridos el capitán del batallón de cazadores de Barcelona don Alfonso Urgel y un sobrino suyo.

El automóvil que ocupaban chocó con un guardacantón de la carretera quedando destruido.

Al capitán Urgel le quedaron incrustados en la cara muchos cristales.

La suspensión del Orfeo Catalá

Manifestaciones del Gobernador

Barcelona 30 a las 24.—El Gobernador ocupándose de la comunicación que le ha dirigido la Junta del «Orfeo Catalá», clausurado por orden gubernativa, nos ha dicho que la había leído con atención. Dedujo—añadió—que debe haber si-

do redactada por algún abogado filósofo que emplea largos argumentos para demostrar que no hacían política.

Dice el gobernador que no es atenuante el precedente que el año anterior publicaran un manifiesto análogo.

Mientras el «Orfeo»—terminó declarando el gobernador—no haga terminante y palmaria manifestación de su adhesión a la unidad de la patria, única e intangible, no vamos a querer nada, porque si no lo hace así no voy a poder rectificar acuerdo de suspensión de dicha entidad y clausura del local de la misma.

La Sociedad Cooperativa de Fluido Eléctrico

Barcelona 30 a las 24.—Un grupo capitalistas americanos ha ingresado en la Sociedad Cooperativa de Fluido Eléctrico que regenta don Juan Pich y que llevaba difícil vida económica, la que ha quedado solucionada.

Asuntos de Baleares

La banda «Musique des Guides» a Palma

Barcelona 30 a las 24.—A bordo del «Jaime I» embarcó para esa la banda «Musique des Guides» de Bruselas, que debe dar unos conciertos en Palma.

Va con dicha banda el jefe del ejército belga Mr. Paul Andree y el teniente Pretemil.

También acompaña a los músicos el redactor de «Le Soir» de Bruselas Mr. Rudder.

Regresarán a Barcelona el día 3 y permanecerán aquí hasta el día 5.

También darán aquí algunos conciertos.

Espectáculos

Lirico

Desde las 6 y media función de cine: «El cruzado» y «Su futuro nuevo».

CASH WERNER

Pianos Autopianos
Máquinas parlantes
Discos
Alquiles y Venta a Plazos

Unión, 6 Palma

HELADORAS

las mejores en

La Cartuja

Precios reducidos

Colmado Durán

NUEVA IMPROTANTE REMESA
Latas de sardina de 1 kg. a 2'35
Cererols, 11

VINOS OSBORNE COÑACS

CENTINELAS

DE LA SALUD

BOMBONES

SANIX

Delicioso y único purgante a base de FRUTAS LAXATIVAS

ESPECIALMENTE INDICADO CONTRA LA OBESIDAD Y ESTREÑIMIENTO HABITUAL

Caja de 20 dosis: Ptas. 2'40

Principales Farmacias y Droguerías

IMPRESA DE «EL DIA»